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Cursurile aranjate de Camera de Agr. Circumscriptia Arad 
. In luna Ianu~rie a. c. Ca.m~ra . de Agricultură: 1 stabilirea orariului, prelegerile, repartizarea puterilor 

Ctrc. Arad a orgamzat 2 cursurt 1n JUdetul Arad Şt de specialitate, conducere etc. La fel şi cheltuielile 
anume unul de tesut şi lucru de mână în Chişineu· aferente sunt suportate din bugetul Circumscriptiei. 
Criş şi altul de viticultură în Miniş. Scopul celuia de intâiu este a da ocazie femei· 

Cursul de tesut şi lucru de mână a fost organi· lor şi fetelor românce intelectuale şi fărancelor din CO· 

zat în strânsă colaborare cu Şcoala de Industrie Cas- mune ca să se perfectioneze în cunostintele de tesut 
nică Arad şi cu vrednicele doamne din localitate, mem· şi broderie in motive româneşti, şi celui de al doilea 
bre ale Reuniunii Femeilor Ort. Române, cari nu au de a oferi micilor vlticultori, precum şi vintelerilor 
crutat nici timp şi nici·muncă în interesul înjgh~bării (vierilor) angajati la proprietarii, mari de vii să·şi corn· 
~~ bunei reuşite, iar cel de viticultură a fost organi· plecteze şi perfectioneze cunoştintele în ale viticulturei. 
zat împreună cu Şcoala de Viticultură Miniş. Deschiderea atât la primul cât Ia al doilea s'a 

Ambele apartin a două ramuri noui de activitate făcut în zilele de Duminecă şi anume celui din Chi-
în complexul vast de muncă al lnstitutiunei noastre şineu in 20 şi celui din Mlniş în 27 Ianuarie a. crt. 
şi fiind primele d.e această natură tn circumscriptie, cu deplinA solemnitate, celebrarea serviciului divin, 
- iele nu au fost lăsate în atributiile Sectiei agr. iu· cuvântări, etc. 
defene - el pentru experimentarea cuvenită şi în in

. teresul unui studiu amănuntit in vederea noilor pla· 
nuri pentru viitor; Camera de Agricultură Regională şi· 
le·a retinut pentru sine atât ca aranjare cât şi ca 

Cursul de tesut şi broderil . 
Punctual la oara 11 •• a. m. au sosit în sala mare 

de şe'dinfă a Primăriei Chişineu·Criş, - ticsită de cei 
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120 participanti - adunati P. C. Sa Protopopul Chi· 
şineului OI Petru Marşieu, insotit de sfintii părinti 
Dnii I. Ardeleanu, şi G. Popluca, ca prin serviciul re· 
ligios să binecuvinteze munca, năzuinta şi bunainten· 
flune ce Camera cre în interesul scopului binedefinit. 
Soseşte apoi în sală corul "Lira•, Doamnele şi Domnii 
membri ai Casei Culturale, Doamnele şi 0-şoarel~. 

precum şi femeile şi fetele fărance, ascultatoarele 
cursului şi soseşte apoi di. __ Dr. Ioan Suciu, notar pu
blic, fo.:;t ministru, vechiul şi acerbul luptător şi repre· 
zentant al destinelor noastre nationale, împreună cu 
alti demnitari de seamă din loca!Jtate: dl. Dr. Cornel 
Ardelean fost senator, adv. Dr. f. Popoviciu adv. şt 

deputat, Dr. 1. Stefânică, primpretorul plasei, Dr. Va 
ler Muscan med. de circ., Ioan Ardelean primnotarul 
comunal, J, Cristea dir. Băncii Victoria, 1. Adamoviciu 
farmacist, Gh. Ruja dir. şcolar şi ca cond. corului ~i 
o seamă de gospodine şi gospodari agricultori, între 
cari pe foarte multi i·am cunoscut încă de când as 
cuttau cursurile noastre agricole ce am aranjat in 
aceea comună. 

Camera de agricultură, Circ. Arad a fost repre· 
zentată prin OI. Nicolae Popescu, Ing. Agr. lnsp. Gl. 
iar Şcoala de Industrie Casni:ă prin D şoara Irina Po. 
pescu, dir~ctoară. 

In intervalul serviciului bisericesc acompaniat de 
corul Lira, primul cuvânt l·a avut OI. notar 1. Arde· 
leanu in calitatea sa de patronul casei. A urmat apoi 
dl Nicolae Pop~scu lng·Agr. lnsp. gl. după aceia Dşoara 
Directoară Irina Popescu _şi in fine 01. Dr. 1. Suciu; 
fiecare căutând ca prin cuvintele a1ese şi pline de 
insufletire să esplice celor prezenti scopul~ şi impor
tanta cursului, de a cărui reuşită cu toţ1i şi fără deo
sebire leagă. toată speranta cu privire la renaşterea 

portului şi obiceiurilor noastre nationale, baza atâtor 
amintiri frumoase din trecut. 

După terminarea serviciului şi cuvântări!or, cei 
pre2a 1ti au vizitat aranjamentul din sala de curs, im 
podobitâ cu covoare cu motive româneşti, unde din 
cele 6 războaie instalate, 4 ierau puse ·in functie, 
parte pe misir şi parte pe bumbac pentru costume 
nationale. 

' . . 
Cele 35 curzlste ascultau esplicatiile date de 

Dşoara Directoara Irina Popescu dela Şcoala de Ind. 
CasnicA, cu privire la urzit, tnvelitul firelor, tesutul 
pânzel, in fine croind şi câteva mâneci pentru costu· 
me pe cari se brodează motive româneşti localnice. 

Cursul va dura până la 17 februarie. Lucrările 
vor fi tn fiecare zi dela oarele 9-12 a. m. şi dela 
3 -6. p. m. sub conducerea D·şoarei maestră luliana 
Pop, angajată de Camera de Agricultură Circumscrip· 
tia Arad, care a inchiriat şi războaiele, împreună cu 
accesoriile acestora pe durata cursului. 

In legătură cu cursul acesta se vor aranja în 
fiecare zi de Marti şi Vmeri seara şezători, dela 8-10, 

' ... "' ........ 
rt) l:Mrit !v 

. ... 

cu care ocaziune afară de lucru de mână se vor cânta 
de cursiste şi asistenfă cântece populare, se vor ceti 
din lucrările vechi, din poezii populare; reînprospătând 
astfel obiceiurile vechi ale strămoşilor noştri. In cadrele 
acestor şezători, Camera de Agricultură Circumscriptia 
Arad va aranja şi va fine prin specialiştii ei conferillfe 
atingând chestiuni de importantă pentru rationalizarea 
gospodăriei etc. 

Avem deplină sigurantă că reu~ita bună a cursu. 
lui ne va indemna ca prin viitoarele actiuni ce avem in
tentiunea să desfăşurăm în interesul educatiei la sate, 
dar mai ales in interesul fducatiei feminine, să putem 
îmbrăţişa şi avicultura, gospodăria casnică, legumicul
tura, păstrarea zarzavaturilor, bucătărie, coptul pâinei, 
precum şi igiena casnică, creşterea copiilor sugaci etc. 
etc. necesare progresului înspre bine:e neamului. 

V" Cursul viticol. 
Totasemenea in ziua de Duminecă. adecă in 27 

Ianuarie a fost deschiderea şi cursului viticol aranjat 
împreună cu Şcoala de Viticultură Mini~. 

Oaspetii inalti ce ne-au sosit dela Bucureşti cât 
şi cei din Arad şi Judet au părăsit Ghiorocul cu mo· 
torul special punctual la oara 1.45 p. m. dupăce au 
terminat masa ce li-s'a conferit în urma congresului 
viticol, care a avut Joc în aceaşi comună înainte de 
masă. 

In saloanele. motorului electric care mergea spre 
Miniş la deschiderea cursului viticol au fost: Domnul 
M. Negură Sub;ecretar de Stat la M1nisterul Agricul· 
turii, 0!. Cicero Gorciu secretaiUI general al Ministe· 
rului Agriculturii şi Domeniilor, OI 1. Teodorescu, 
directorul general al viticulturii, Dl Dr. M1hai Mărcuş 
Preşedintele Camerei de Agricultură Circumscriptia 
Arad, Dl Dr. lustin Marşieu Preşedintele Sectiei Agri· 
cole Judetene Arad, Dl. Cons. Agr. Emil Negrutiu 
dela Reaz, OI N. Iancu, Ing. Agr. lnsp. directorul 
serv. Agr. Jud. Dl. Brutus Păcuraru prim-secretarul 
Camerei de Industrie şi Comert, dl. Dr. Sever lsprav· 
nic preşedintele Sindicatului V1tJcol judetean împreună 
cu mai multi membri-vlticultori, veniti in număr mare 
să asiste la serbarea deschiderei cursului. 

Motorul electric so;eşte la Minlş la oara 2 p. m. 
Oaspetii dela tren au plecat cu totii Inspre Şcoala 
Viticolă, iar c11. M. Negură condus de dl. V. Juncu, 
împreună cu suita sa a cercetat Cooperativa •Dealul 
Curtii• unde a fost primit de întreg Consiliul de Ad· 
ministratie şi un număr de membri. Au fost văzute bi· 
roul şi pivnitele Cooperativei şi după o cercetare mi· 
nutioasă a registrelor şi a modului de activitate in in· 
teresul membrilor, 01. M. Negură a urcat la Şcoală 
unde, în sala mare erau deja adunati afară de cei 3o 
cursişti înscrişi, încă peste 150 vlticultori sositi din co
munele podgoriei. Intre cei prezenti erau a•ezate in 
două părti ale sălii: corul bărbătesc al făranilor din 
Miniş şi altul din Covăsint. Serviciul religios a fost 
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celebrat de .Parintele N. Vancea din Minis cu acom
paniamentul corului din Miniş. 

Dupa terminarea serviciului divin a luat cuvântul 
intâiu dl. Dr. Mihai Mărcuş care în calitatea sa de 
preşedinte al Camerei de Agricultură Regională, -
aranjatoarea cursului -:- prin cuvinte alese a salutat 
oaspetii înalţi, cari au venit să serbeze împreună cu 
noi deschiderea acestui curs viticol. A expus motivele 
cari au indemnat Camera Regională de Agricultură să 
aranjeze cursul, prin care caută - zice d). Dr. Măr• 
cuş - să experimenteze, să studieze aprofundat pro
blemele ca, in baza constatărilor ce va face, să ela· 
bareze un plan de muncă binedefinit şi în interesul 
progresului viticulturei. Dsa comunică, că din 30 as. 
cultatori ai cursului, 7 viticultori, 4 din jud. Arad şi 3 
din Bihor au fost aduşi pe spesele proprii ale Came
rei, cărora le va suporta şi intretinerea, ca prin in
lesnirea aceasta să facă posibil şi comunelor mai 
sărace să se împărtăşească de educatia modernă şi 
corespunzătoare timpului in ale viticulturei rafionale. 

Oratorul, după mici comunicări retrospective din 
viata pătrunsă de vrednicie exemplară a podgorenilor 

. dela granita de Vest a tării noastre, roagă pe repre· 
zentantii resortului să le acorde tot sprijinul posibil ca 
să nu fie lăsaţi in mâna sortii, azi atât de vitregă 

pentru ei. 
După dsa urmează dl. 1. C. Teodorescu, directorul 

general al Viticulturei, care prin fel şi chip de orga· 
nizatli din alte fări - aplicabile şi la noi - indeamnă 
populatia la muncă asiduă şi la inchegare in jurul fac• 
torului ce le reprezintă interesele, căci numai astfel 
vor putea izbuti ,să se mântue de criza in care se 
sbat. Dealtcum situatia podgorenilor din judet nu e 
tocmai aşa critică, da.că o punem fată de alte regiuni 
ale fării - zice dl. Director general Teodorescu -
îndeosebi când ştim că Aradul este fericit de a avea 
o institufiune ca Camera de Agricultură, care în cele 
mai multe cazuri o ia pe dinaintea Ministerului cu ac· 
tiunile ei ce desfăşora cu atâta pricepere în interesul 
breslei ce reprezintă. Trebuie să recunoaştem că şi 
cursul viticol, de natura celui prezent, pornit de această 
Cameră; Ministerul de Agricultură şi Domenii l·a ge· 
neralizat pe intreagA tara. 

01. Vasile )uncu directorul Şc:oalei ViticoJe a lă· 
murit in fata ascultătorilor scopul şi insemnătatea 
cursului, care se deschide, iar după aceea a urmat dl. 
Bujor Toma, student al Academiei Teologice din Arad. 
delegatul .ascultătorllor cursului ce Camera a aranjat 
pentru studentii ultimului an dela această Academie, 
căruia i·a urmat apoi dl. Simeon Mârza, podgorean 
din Miniş, care in primul rând îşi exprimă multumi· 
riie sale dlui M. Negură Subsecretar de Stat ca şi ce~ 
lorlalti oaspeti inalti, cari au binevoit ca prin prezenta 
lor să ridice aspectul şerbăriler de deschidere a cursu. 
lui. In urmă scoate in relief necesitatea de a li-se da 
podgorenilor educatia tn cultura viei, corespunzătoare 

vremii, fiindcă oricât de versat ar li viticultorul cu 
ştiintele din trecut, cu greu poate să reuzeze tn fata 
neajunsurilor multiple ce-i stau tn cale între împreju
rările de azi. 

După aceea ia cuvântul OI. Nicolae Popescu Ing. 
Agr. lnsp. Gl. secretarul Camerei de Agricultură Re
gională Arad, care in scurt dar pe inteles trage pa
ralel intre sacrificiul bănesc ce viticultorii I-au adus 
Camerei şi între acela ce Camera 1-a adus pentru 
viticultori în decursul alor 8 ani. Podgoria a conlri· 
buit anume cu câte 120.000 Lei pe an la bugetul Ca
merei, adecă cu un milion . in total, până când Camera 
din propriile ei puteri numai prin distribuirea alor 45 va. 
goane piatră vânătă a reintors peste 4 milioane în buzu. ' 
narele viticultorilor, abstrăgând de aJte actiuni initia te, ca 
regie mentarea preturilor de pe piată a sulfatului, căutând . 
a le apăsa la minimul posibil, numai ca să uşureze 
podgorenilor şi, afară de actiunile desfăşorate in pri
vinta combaterei duşmanilor şi boalelor in viticultură 

cu distribuirea de pomi fructiferi, fermentilor selectio
nati etc. etc. 

Acest sprijin ar li cu mult mai mare, dacă viti· 
cultorii s'ar organiza şi dacă organizatiile bine în· 
chegate s'ar înregimenta in jurul singurei institutii de 
binefacere pentru populatia dela Podgorie ceeace se 
chiamă Camera de AgricuJtură. 

OI. Subsecretar de Stat M. Negură, luând cu
vântul, îşi exprimă admiratia deosebită in urma celor 
văzute in Podgoria Aradului. 

Inima-mi este plină de bucurie, şi vă admir din 
tot sufletul neu - zice D·sa - IJăzându- Vă inchie· 
gati intr'una, păstrându·Vă obiceiurile, portul şi limba 
curat românească, aici pe plaiuri atât de departe de 
centru. După explicatiile şi apelul ce le·a adresat 
podgoreniler pentru a se organiza in unităti reprezen· 
tative pentru binele lor propriu zice : - durerile 
DV-oastră celor din această Podgorie sunt o .floare 
la ureche• pe lângă plângerile din alte regiuni ale 
tării. Am toată garantia, că prin inteligenta ce-o a· 
veti şi vointa DV. cu sigurantA Vă va succede cu 
un ceas mai de vreme să Vă scuturat! de gânduri 
in deosebi când mă gândesc la cele patru fortă• 
re te ce aveti tn acest judet : Camera de Agricultură, 
Şcoala Viticolă, Cooperativa Viticolă şi Sindicatul Vi
ticol in capul cărora stau conducători luminati, cari 
Vă intăleg doleantele şi prin a căror puteri unite 
veti ajunge din vreme la zile mai bune mai promită· 
toare ca cele de azi. Dumnezeu să Vă ajute. 

In fine a urmat cuvântarea de salut a Dlui preot 
N. Vancea din localitate, cu care s'a sfârşit serbarea. 

In decursul cuvântărilor cele două coruri au 
cântat cântece nationale, dintre cari s'a distins acela 
din Covăsint sub conducerea Dlui director inv. O. 
Dijmărescu. 

După terminare, oaspetii au plecat cu totii la 
gara electrică, unde i-a aşteptat trenul special, cu 
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care după ce şi-au luat rămas bun dela cei prezenti. 1 timei ce i-a acompaniat până la gară, împreună cu 
punctual Ja oara 425 p. m. motorul s'a pus în miş- cele două coruri. De la gara Radna, cu trenul rapid şi-au 
care, transportând oaspetii inalti din mijlocul mul- continuat drumul spre Bucureşti. 

\ Congresul Vificol / 
Cu data de 27 Ianuarie a crt. viticultorii din 1 Aduc prinosul lor de recunoştintă Maiestătii 

Podgoria Aradului în urma invitării Sindicatului Viticol 1 Sale Regelui Carol al Il. pentru grija şi înfălegerea ce 
s-au intrunit într'un mare congres, în Ghioroc pentru a arătat·o fată de soarta viticultorilor; 
a-şi spune doleantele în fata reprezentantilor Ministe· . Multumesc Onoratului Guvern pentru actiunea 
rului de Agr. şi Domenii, cari au fost prezenti im· începută pentru salvarea viticulturii, 
preună cu conducătorii autoritătilor diferite din judet, Arată gratitudinea lor Uniunei Sindicatelor Viti
ca Camera de Agricultură Regională, Camera de Agri· cote şi preşedintelui ei d. Constantin Garoflid, d-lor 
cultură Sectia Arad, Camera de Industrie şi Comert, parlamentari şi tuturor acelora. cari depun fortări 
Şcoala Viticolă Miniş şi o seamă de preşedinţi ai Ofi- pentru uşorarea situatiei lor şi, 
ciilor promontoriale şi peste o 130 viticultori din co- Adresează o rugăminte insistentă celor che-
munele podgoriei. mati ca să procedeze de qrabă la salvarea vietii 

După deschiderea făcută de 01. Dr. Sever Is- viticole. · 
pravnic preş. Sindicatulu;, doleantele viticultorilor au Cerem prin urmare respectuos următoarele: 
fost predate de către Dl Dr. Al. Stoinescu, după care J. Scoaterea spirtului de cereale din băuturi, 
a urmat reprezentantul Uniunei Sind. Viticole 01. Te- intrebuintarea lui numai în industriile brute. 
odorescu laşi, căruia i-a urmat OI. Dr. Mihai Mărcuş 2. Oprirea imediată a plantării şi distrugerea 
Arad, care in numele deputatilor şi senatorilor şi ca plantatiilor vechi de hibrizi. 
Preşedinte al Camerei de Agr. Regionale. din Arad 3. Fabricarea şi consumul otătului numai din 
a declarat că zăcându-i la suflet problemele Podgoriei vin cu eliminarea totală a esentei din lemn. 

· Aradului va depune toată stăruinta in interesul ac.tiu- 4. Plata daunelor de război prin hârtii de Stat. 
nei ini]iate pentru remedierea crizei tn care se sbate. s. -lnfăptuirea in amănunt a programului Uniu-

A luat cuvântul apoi OI. ministru M. Negură nei Generale a Smdicatelor Viticole. 
6. Pentru Podgoria Aradului recâştigarea debu· 

care''după o scurtă recapitulare a stării grave a pod- şeurilor avute in trecut, actualmente: Austria, Ceha• 
goritlor din intreaga tară, a indemnat viticultorii să slovacia, Polonia şi Germania. 
se organizeze, in unităfi solide, in coperative, sindicat 1. Pepineriile Ciala şi Baratca, pentru regene· 
etc. căci numai astfel vor putea izbuti să se scape de rarea varietătilor invechite din Podgoria noastră să 
necazurile grele in care au ajuns. se pună in serviciul acestei Podgorii. 

După terminarea cuvântărli Dlui ministru M. Ne- 8. Crearea de fonduri pentru credite cu dobândă 
gură au fost cetite telegramele expedate din ocaziu- redusă pentru viticultori . 
nea congresului ca M. S. Regelui, Carol II, Ministrului 
Preşedinte o. Tătărăscu, etc. 

In urmă a fost cetită următoarea motiune acep· 
tată de congres. 

\Motiune 

\ 

Podgorenii din judetul Arad întruniti în co1gres 
in comuna Ghioroc în ziua 27 Ianuarie 1935 luând 
ln cercetare greua criză prin care trece viticultura Tarii. 

• 
Văzând interesul deosebit depus în cauzele viti

culturei de către reprezentantii Ministerului de Agr. 
şi Domenii impreună cu alte autoritati participante la 
congres, avem toată siguranta că in curând vor primii 
rezolutiile îmbucurătoare şi de mult aşteptate toate 
problemele şi doleantele podgoriei noastre, care in 
urma trecutului propriu, merită zile mai bune ca cele 
de azi. 

Despre creşterea porcului. 
Ing. Agr. lnsp. Gl. Nicolae Popescu 

Intre toate popoarele civilizate şi necivilizate porcul ,• sa un purcel pe care văzăndu-1 crescând, înseamnă 

este cel mai răspândit animal domestic, cu a cărui 1 pentru el o grijă mai puţină pentru iarnă. 
creştere s'au ocupat Chinezii inainte cu 5000 ani. Cu un capital mic se poate porni la prăsila lui, 

. Omul sărac. care n~ . are. posibilit.1tca de. a-şi ţine iar cap~talul ~nvestit va _fi repede restituit, căci scroafa 
un cal sau o vaca, e. fenc1t cand poate avea m curtea aduce m curand urmaş1, cari se vând ca purcei de 

' '.Lo! J."\ .. ,;";;".,.n.w.i, ... ...,..,...._,. ·+.a··."> ·e) rt+ 'N&'tb 
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friptură; la vârsta de un an ca şoldei pentru prăsilă sau 
in~răşare, iar animalele nepotrivite sau imbătrănite 
pentru prăsilă se vând sau se îngraşă. Nu are mari 
pretenţiuni la grajd, la ingrijire şi, in ce priveşte valo
rificarea nutreţului este cel mai recunoscator animal 
domestic. Terenurile neproductive ale gospodăriei, ră
măşiţele din bucătărie şi lăptărie se transformă prin 
el in carne şi untură. Toate părţile trupului. dela flit 
pănă la coadă, dela păr şi unghii până la sânge şi in
testine, toate se pot valorifica. 

In ce priveşte boalele aşa de periculoase pentru 
porci, ne putem apăra contra lor cu succes printr'o 
ingrijire igienică dar mai ales azi, prin vaccinările .de 
apărare şi vindecare. Pentru a deveni însă rentabilă 
creşterea porcului e nevoe să ne insuşim vederile crescă, 
torilor din Anglia cari zic: .La o parte cu animalele 
multe şi rele, să avem puţine dar buqe". 

nordul Moldovei pe care am cercetat-o inainte de răz
boiu, in timpul iernii. Aceşti porci, cari sunt conside
rati ca cei mai pretenţioşi dintre toate soiurile, erau 
adăpostiţi iarna într'un şopron cu acoperiş, dar fără 
pereţi, şi aceasta la o temperatură de minus 20 grade C 

Un singur sfat aşi avea: Unde lipsesc grajdurile 
potrivite, unde porcii sunt siliţi să,şi caute hrana în 
cea mai mare parte pe păşuni sau in păduri, să lăsăm 
tot ce. este englez şi nobil la o parte şi, să rămânem 

la soiul băştinaş, căutând a-1 îmbunătăţi printr'o selec
ţionare, ingrijire şi hrană corespunzătoare. Dintre porcii 
noştri băştinaşi sau precum le zicem porci de untură, 
reprezentantul cel mai insemnat este porcul Mongoliţa 
iar porcul băltareţ (Stochi) il amintesc numai spre ori
entare căci pe lângă toate că este un porc foarte Te
zistent care nu are înclinare spre boli, se desvoltă 
însă foarte incet, fată purcei puţini şi nici la îngrăşare 
nu dă rezultate bune. 

Vier de rasa~ MangoliUt 

Soiurile de porci din punct devedere al crescăto-

rului se pot împărţi după insuşirile lor in trei clase. 
1. Porc băştinaş pentru untură, 
2. Porc de carne, 

~ IW 
Crescătorii noştri trebue să se folosească in viitor 

în crescătoriile lor, încât se ocupă cu creşterea porcu
lui de untură, numai de rasa Mongoliţa prin care rasă 
să se stăruie a se îmbunătăţi soiurile inferioare băşti- · 

3. Porc format din încrucişarea porcilor băştinaşi naşe şi numeroasele corcituri ce avem in ţară. 

. cu cei de carne. 

1. Porci başti11aşi sau de tmturd. Aceştia sunt la 
noi in mare majoritate răspândiţi, fiind o ţară cu o 
agricultură extensivă pentru care soiurile de carne 
in multe privinţe mai rentabile - nu găsesc ingrijirea, 
hrana şi priceperea necesară pentru a nu degenera (pi~ 
pernici). Desigur că se găsesc şi la noi soiuri de porci 
de carne de o calitate superioară şi aceasta in ţinuturi 

cu lăptării desvoltate şi o agricultură intensiva, dar de 
restul acestor animale ţinute de crescătorii nepricepuţi 

se poate spune toate numai una nu, şi anume că: ele 
sunt corespunzătoare. Toate soiurile din lume le gă
seşti incrucişate fără niciun sistem, iar de satisfacerea 
pretenţiunilor lor la ingrijire şi hrană . nici vorba. Nu 
pot uita turma de Yorkshire la o moşie boierească din 

''""";., r •eo::&·•·,. '+ " •' ;w •a 

Porcul Mongoliţa derivă din Sărbia-Veche şi se 
găseşte in trei culori : balan care este ·cel mai răspândit 
şi căruia ii zicem şi alb ; negru; şi negru cu fâşie albă 
sub foaie. Aceste soiuri din· urmă se găsesc azi deja 
foarte rar. Porcul Mongoliţa este foarte rezistent la că.l, 
dură şi frig, căci se acopere iarna cu o blană deasă şl 
creaţă pe care o schimbă primăvara şi vara cu un păr 

fin şi mătăsos. Părul joacă un rol foarte important la 
judecarea calităţii animalului. Cu cât acesta este mai 
des şi mai creţ, cu atât animalul este mai valoros. Ani
malele cari au pe ceafă şi spate par ţepos şi nu păr 
cret ca pe celelalte părţt ale trupului, se consideră cu 
drept ca animale cu însuşiri inferioare. Mongoliţa de 
rasă pură are un cap mic, urechile de mărime mijlocie 
atârna te inainte şi 1 acoperite cu un păr fin, creţ. Aoj .. 

... ,"" 
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malcle cu păr ţepos la vârful urechilor şi acelea cu 
urechi dăbălate nu sunt apreciate. Fălcile de jos sunt 
tari, iar pe ele se depun la îngrăşare o considerabilă 

cantitate de grăsime. Flitul este drept şi la ver pu
ternic. Flitul prea lung este luat drept un defect, iar 
animalele cu flitul încovoiat în sus nu sunt căutate, 
fiindcă porcii cu un astfel de flit fac ingrăşătorilor 
foarte multe neplăceri prin respiraţia lor greoaie dtre 
sfârşitul ingrăşârii. Grumazul este scurt aşa că supoartă 

bine scurmă tura.· Grumazul incovoiat, prea lung; sub~ 
ţire este defectuos. Trupul este lung, pieptul cufundos, 
laturile sunt bine arcate, linia spatelui dreaptă, crupa 
dreaptă sau puţin aplecată in jos, crupa teşită e defec~ 
tuoasă. Animalele cari nu sunt pântecoase au răbdat 

de foame. Picioarele sunt de mărime mijlocie, robuste. 
Porcii cu picioarele lungi nu sunt căutaţi. Coada este 

,-

. . ;~~t~i~1:>~· 

roase, păduroase mai reci gas1m de ex. un păr mai ro~ 
~iatec, picioare şi corp mai lung şi mai robust. in schimb 
la şes culoarea părului este albie, picioarele sunt mai 
scurte, trupul mai fin. Culoarea părului depinde de 
altcum şi de aşternutul folosit. Am constatat, că· folo~ 
sindu-se paie de ovăs pentru aşternut, culoarea albă~ 

bălană. a părului se schimbă intr'o culoare roşiatică. 

Scroafa are 8-10 mamele (ţâţe) şi fată intre 5-8 
purcei pe cari ii creşte bine. iar mortalitatea purceilor 
este, pe lângă o ingrijire corespunzătoare, destul de 
redusă. In acest loc atrag atenţiunea crescătorilor la un 
lucru foarte important: purceii şi animalele tinere su~ 
feră mult de boala molipsitoare numită vărsat. Cerce~ 

taţi întotdeauna purcelele destinate prăsilei şi in pri'( 
vinţa ţâţelor cac1 vărsatul atacând ţâţele, le nimiceşte. 

Purcelele cu ţâţe nimicite, în parte sau in total, folosite 

Vier de rasa York mere. 

lungă având la capătul ei păr negru. La animalele de 
câmp această coadă este râsucită, iar la animalele îngră
şate ea atârnă în jos. Caracteristic este pentru rasa pură 
că unghiile şi toate deschizăturile trupului cât şi jur 
împrejurul ochilor trebue să fie de culoare neagră. 

Porcul Mongolita are o însuşire mult apr("ciată de 
ingrăşători. Acest animal vioiu şi neobosit, ajungănd 

la îngrăşare devine leneş şi prin aceasta nu consumă 
multă hrană pentru susţinerea vieţii. Această însuşire 

face ca ingraşarea lui să deie aşa de bune rezultate. 
Incercările de îngrăşat au stabilit că animalele din 
creştere bună produc din o sută kg. porumb 20,6 
leg. greutate corporală adecă pentru producţiunea de 
1 kg. carne au nevoie de 4.75 kg. porumb. Descrierea 
făcută este caracteristici pentru Mongoliţa, dar prin pră~ 
silă îndelungată. in diferite părţi ale ţării. s'au format 
mai multe tipuri cari se deosebesc intre ele mai mult 
sau mai puţin prin fot'lllă şi culeare. In ~rţile delu~ 

pentru prăsilă pot cauza crescătorului pagube conside~ 
rabile. Un caz asemănător mi s'a întâmplat şi mie. Am 
ales din purcelele inţărcate acele cari se arătau cores~ 
punzătoare pentru prăsilă, cari însă la urmă au căzut 

in vărsat. A sosit timpul pentru o a doua şi definitivă 

selecţionare a purcelelor şi la examinarea lor am con~ 
statat, că din cele 150 purcele alese la prima ocaziune 
nu au rămas nici 40 cu ţâţele neatacate. Ce s'ar fi in~ 

tâmplat dacă nu er.am precaut, este uşor de înţeles. 
Sporul, din lipsa ţâţelor, ar fi fost condamnat la moarte· 

In comparaţie cu soiurile de carne, cari se des
voită foarte iute nu putem spune că Mongoliţa ar fi 
o rasă precoce (pârgavă). Verii şi scroafele se pot fo, 
losi pentru prăsilă trecând acestea de vârsta de un an 
sau mai bine, un an şi jum. Crescătorii mici folosesc 
foarte des purcelele la vârsta de 6-8 luni pentru pră~ 
silă, ceeace este in defavorul crescătoriei, animalele ne
fiind încă deplin desvoltate şi astfel scrofiţele şi 9p0rul 
lor rămân piperniciţi. 
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Dcfavorul prin desvoltarea mai târzie a Mongo
liţei e contra balansată printr'o natură robustă şi re
zistenta care o face capabilă de a ierna fără nici un 
adăpost în timpul iernii ca de ex. in pădure la gir şi 

ghindă. Toate aceste însuşiri arată că porcul Mongoliţa 
e capabil de a corespunde şi pentru o creştere de tot 
extensivă. 

Mongoliţa este un porc anume pentru untură: 

Slănina ii învălue spatele cu o pătură de 15-20 cm. fără 
să mai vorbim de untura lui interioară. Slanina lui este 
foarte gustoasă şi trainică aşa ca populaţiunea agricolă, 
mai ales cea din Transilvania, are prin ea până toamna 
târziu un aliment sănătos şi nutritor. Intre împrejurările 
date, rasa aceasta merită cea mai mare atcnţiune, să 

pornim o muncă sistematică pentru înlăturarea defecte
lor ei perfccţionând astfel această rasă valoroasă. 

2. Rasele de came. Din nou repet sfatul dat: unde 
lipseşte condiţiunea pentru traiul acestei rase preten
ţioase bazată pe o îngrijire şi o hrană intensiva nu 
lăcomiţi la avantajele ci, rămâneţi pe lângă rasa băşti
naşă adecă pe lângă porcul Mongoliţa. Mulţi au fost 
crescătorii cari au vândut animalele băştinaşe din graj
durile lor primitive, pentru a le populariza cu minunile 
acestea noi aduse din ţările din Apus. Mare a fost mi
rarea proprietarului când însă aceşti porci in loc să-se 

imbunătăţeasca pe miriştile de grâu şi de orz au slăbit, 

iar iarna în grajdurile primitive şi reci a fost bine 
că n'au îngheţat şi scroafelc;: cu pielea pleşuvă ci numai 
purceii nou născuţi. Animalele de carne au aşa de 
multe însuşiri preţioase faţă de porcii băştinaşi, că vrând 
nevrând crescătorul cade uşor în greşala de a lăpăda 
rasa lui puţin pretcnsivă fără să cunoască cerinţele mari 
a celei noui îndroduse. In condiţiuni nepotrivite, mai 
ales porcul de carne, se schimbă cu totul, trupul lung 
se scurtează, mărimea scade, în schimb se lungeşte 

flitul, pi~ioarele şi părul. Purceii devin de o calitate cât 
se poate de inferioară, înclinând atât ei cât şi porcii 
adulţi degcneraţi, tuturor boalelor. In schimb unde 
primesc grajduri, ingrijire şi hrană corespunzătoare se 
pot considera ca cei mai buni valorificatori ai produse
lor consumate. 

Cele mai răspândite soiuri de carne sunt porcii 
de rasă Yorkshire (alb) şi în unele părţi se menţine 

încă şi rasa Berkshire (negru). 
Patria porcului Yorkshire este Anglia unde s'a 

creiat de un crescător pintr'o alegere pricepută a porcu
lui băştinaş alb care s'a încrucişat cu porcul chinez, 
portughez şi neapolitan. La noi in ţară Yorkshire~ul 
este cel mai răspândit dintre porcii de carne. Se deo
sebeşte Yorkshire-ul mic, mijlociu şi mare. Azi se creşte 

şi se răspândeşte peste tot, soiul Yorkshire mare iar 
Yorkshire-ul mijlociu (turtit la nas) foarte favorizat in 
trecut la noi, dispare cu incetul. 

Yorkshire-ul are printre multe alte calităţi impor
tante şi aceea de a~şi transmite uimitor insuşirile urma
şilor sii. Această transmitere dominantă o vedem de 

.-.·: ,~., ..... 
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ex. la încrucişarea unei scroafe Mongoliţa cu un ver 
Y orkshire. In cele mai multe cazuri produşii proveniţi 

din această încrucişare vor semăna pe tatăl lor. Mai 
mult chiar. Sângele Yorkshire se va putea constata 
până la a cincia, şasea generaţie chiar dacă va fi folosit 
mai departe vierul Mongoliţa pentru Sl:_rofiţele obţinute 

prin această încrucişare. 
După cum am amintit, porcul Yorkshire nu este 

un porc extensiv de păşune. Creşterea lui este moti
vată acolo unde dispunem de un grajd igienic, curat 
luminos şi care iarna nu este prea rece, unde dispunem 
de lucernişte apropiate, unde sunt coopcrative de lăp
tărie etc. In tot cazul însă numai acolo unde in cres
cător s'a desvoltat convingerea, că şi porcul are pre~ 

tenţiuni la curăţenie, că mocirla şi murdăria nu sunt 
iubite şi de folos pentru desvoltarea şi sănătatea lui. 
Yorkshire-ul cu desvoltarea sa rapidă şi producţiunea 
de cantităţi mari de carne are un organism mai puţin 

rezistent faţă de boli. , 
Yorkshire-ul este foarte mâncăcios şi astfel con

sumă fără a fi alegător mari cantităţi de nutreţ. Se 
dcsvoltă foarte repede, aşa că ajunge maturitatea pen
tru prăsilă, scroafa la 8 luni, iar verul la 1 O luni, scro
fiţcle fătând 5-8 purcei iar scroafele in plină putere 
10-15 purcei. 

Purceii se nasc în general mici, dar se desvoltă 
printr'o hrană corespunzătoare şi abundentă foarte re
pede. In astfel de împrejurări la Yârsta de 3 luni ci 
ajung la greutatea unui purcel Mongoliţa de 7 luni. 

Porcul Bcrksbire este tot o creaţiune a crescăto

rilor pricepuţi din Anglia, creiat prin încrucişarea por
cului băştinaş de c~loare neagră, cu porcul neapolitan 
şi chinez. Este un animal destul de rezistent bun la 
spor, îngrăşat şi desvoltare. Supoartă păşunatul, nu 
pretinde o ingrijire aşa de intensiva ca Yorkshire-ul 
are însă marele defect, că din cauza părului şi piclei 
negre nu este bucuros cumpărat de exportatori fiind 
greu de vândut având tot odată un preţ inferior faţă 
de Yorkshire. La noi găsim Berkshire-ul in diferite 
părţi ale ţării, mai ales in Basarabia dar rar ca rasă pură 
ci in cele mai multe cazuri încrucişările lui. 

Porcii formaţi dirz încrucişări: Dintre aceşti amin
tesc Edelschwein-ul Germaniei format printr'o sist~
matică încrucişare a porcului băştinaş cu Yorkshire-ul 
şi care a fost înainte cu 3-4 ani destul de răspândit 

la noi, fiind mai rezistent ca Yorkshire-ul, dar având 
diferite defecte a fost inlocuit la urmă cu Yorkshire-ul 
mare. Din incrucişările sistematice ale porcului Mon
golita cu porcul Berkshire s'a născut un soi tipic unor 
părţi din Ardeal şi anume porcul Basna. care este răs
pândit prin regiunile Basna, Făgăraş, Târnava-Mică şi 
Mare, Sibiu, Murăş, Turda. Are o culoare neagră cu o 
- făşie albă - surie de jur in împrejurul spatelui la
turelor şi foalelui. Este mai precoce de&t Mongoliţa, 

mai spornică, bună de carne şi de untură însă mai 
puţin rezistenta la frig, de~t Mongoliţa. 
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Măsurile oficiale impuse pentru introducerea Yor~ : 
1 

kshire-ului ca rasă pură ~i ca ameliorator pentru aceea • 
a fost nu un ameliorator, ci un degenerator al raselor 
băştinaşe. Se negligează uneori de factorii noştri îndru~ 
mători principiul, că o rasă superioată folosită pentru 
ameliorare poate da rezultate favorabile numai în cazul, 

băştinaşâ in regiunile unde populaţiunea consideră 
porcul ca un animal care trăieşte din nutreţul depe 
păşune şi are convingerea că porcul iubeşte şi că ii 
foloseşte chiar noroiul şi murdăria, acolo Yorkshire- ul 1 

când atât amelioratorii cât şi urmaşii lor, vor găsi con, 
diţiunile de trai corespunzătoare .. 

Lucrările de iarnă a crescătorilor de cai. 

Cu toate că in ultimele decenii întrebuinţarea 

crescândă a motoarelor a pus în locul al doilea pute-
. rea de tracţiune a cailor, totuşi - în urma crizei eco
nomice - folosirea maşinelor nu s'a putut generaliza 
in agricultură în aşa fel ca întrebuinţarea calului să fie 
înlocuită. Preţul de cumpărare a celor mai mici mo~ 
toare şi tractoare este aşa de mare faţă de preţurile 

produselor noastre agricole, încât întrebuinţarea lor in 
exploatările agricole mici nu este rentabilă. Sunt multe 
alte împrejurări cari dovedesc, că - in agricultura 
mică - calul - ca putere de tracţiune - este incom, 
parabil mai eftin decât maşinele, cari nu se pot utiliza 
in mod perfect şi totuşi cer spese mari de întreţinere. 

Calul, dacă este bine crescut şi ingrijit afară de 
muncile agricole, poate să fie folosit şi la trăsură şi sub 
şea, poate să facă apărării naţionale servicii, cari nu 
pot fi executate de maşini. Prin urmare de calul bun nu 
ne putem lipsi nici în agricultura mică, nici în apărarea 
ţării n aşa măsură cum anunţă fabricele sau cum cred 
orăşenii văzând antomobilele în fugă. 

In acelaş fel cum suprafeţele mari agricole din 
America numai cu ajutorul maşinelor pot fi lucrate la 
timp. tot asemenea este dovedit, că in împrejurările 
agricultorilor mici dela noi, - cu sistemul lor de eul, 
tură şi mijloacele materiale restrânse - este mai raţio~ 

nal, mai eftin deci şi mai rentabil a lucra pământul cu 
calul, decât cu maşinele. In sfârşit având in vedere. că 
la noi căile ferate sunt neîndestulătoare pentru transpor
turile locale, având in vedere multe cărăuşii in exploa~ 
tările agricole şt în circulaţia cu vecinii, îmi vine să 
cred, că este şi astăzi necesar să improspătăm cunoştin
ţele crescătorilor mici in privinţa îngrijini cailor în 
lunile de iarnă. 

După scriptele vechi profetul Mohamed a deda· 
rat arabilor: .Atâtea pacate ţ1 se vor ierta câte boabe de 
orz vei da calrtlui tău". Iar după crescătorii englezi. 
"Cel mai bun mânz este acela inaintea căruia se go
leşte mai iute traista cu ovăs". 

Un alt proverb cunoscut ·spune: "Iapa ,1aşte 

mânzul, iar o~·ăsul este mama lui". Toate aceste ne arată, 
că trebue să hrănim şi să îngrijim calul, căci acesta este 
pentru agricultori o valoare ce nici pc timpul de iarnă 
nu e permis să fie neglijată. 

Lucrarile de iarnă se împart in două : in prima 

de Dr. Otto Seymanu Ing. Agr. Insp. 

parte vom aminti de adapostirea, rmtrirea şi ingrijirea 
cpelor de prasila, iar în a doua de ţinerea şi creşterea tine, 
retu lui. 

In lunile de tarnă cea mai importantă lucrare este 
adăpostirea corespunzătoare a epelor fătătoare, adecă 

trebue să ne îngrijim ca prin eroare epelor să nu le peri, 
clităm sănătatea. In deosebi se atrage atcnţiunea a~ 

celor crescători, cari din lipsă de bani ori din lipsă de 
prevederi nu şi-au menajat (trJnsformat) grajdul lor 
slab, într'unul mai bun. 

Prima condiţie a ernării corespunzătoare este că. 

grajdul trebue iă fie destul de mare, in totdeauna cu
rat şi uşor de aeresit, adecă să fie aşa ca animalele ce 
se ţin în el peste iarnă, să nu răcească de aer prea 
rece, să nu se inbolnăvcască de bacterii,· cari în aer 
prea cald se sporesc mai repede. Dacă grajdul arc 
podea uscată, este construită cu înălţimea şi lăţimea 
cerută şi posede uşi şi ferestre in mărime necesară, a~ 

tunci crescătorul poate asigura curăţenia, aer bun şi 
ingrijirea potrivită şi poate astfel preveni atacul boli-' 
lor, cari în grajd necorăspunzător întotdeauna ame
ninţă animalele. 

Grajdul bun trebue să fie prevăzut cu podea din 
pământ galben bine bătut, de 30-50 cm. grăsime, cu 
fereşti ce uşor se pot deschide şi închide. Ferestrele să 
fie sus aproape de tavan şi nu faţă de uşă' pentru a 
evita curentul. 

In privinţa nutririi trebue ştiut, că epele pline 
pretind nutreţ mai bun, deoarece au să hrănească şi 

fătul. Nutreţul trebue să fie sănătos şi nu prea volu~ 
minos, căci pc de o parte, presiunea intestinelor (ma
ţele) umplute cu multe pae ·opreşte desvoltarea nor, 
mală a embrionului (fiitului) şi pe de altă parte poate 
provoaca avortarea (stărpirea) epei. Hrănirea cu râmă~ 
şiţe din fabrici de spirt sau din fabrici de zahăr, care 
pot să conţină germeni vătămători, cu nutreţ stricat ori 
degerat, cu sfecla de zahăr, ori fânul mucegăit sunt 
pentru epele pline vătămătoare şi periculoase. Nutreţul 
cel mai natural şi din punct de vedere nutritiv, cel 
mai corespunzător pentru iapă este ovăsul de bună 
calitate şi fânul de lucernă, trifoi, sparcetă, mohor, 
borceag (bicău) ori fânul de livadă. Fânul trebue să fie 
cosit înainte de inflorire, căci în acest fân este pro~ 
porţia cea mai bună intre substanţele albuminoide şi 
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amidc (asprcală) ş1 fi~ndcă toate conţin in abudcnţă Este lucru dovedit că atunci când nu putem asi, 
şi r,naterii miner.tle. gura mânzului mişcarea zilnică strict necesara desvJita~ 

Nutrirea şi ţinerea prc:ast:i a epelor pline este rii normale, atunci degeaba l-am îngriji( şi nutrit raţio~ 
vătămătoare atât pentru iapă c:it şi pentru embrion nal. Crescătorii mici de cai trebuie să aibă in vedere 
(făt) căci dacii acest.t se face in mod ncindestulător, acest fapt ca Sfântă Scriptură. 
organismul embrionului nu se poate desvolta perfect. La fel nutrirea raţionala trebuie efectuată in mod 
Având în vedere că sarea de buc;i.târie este 0 substan- constiincios, mai cu seamă in primul an de desvoltare 
ţă ce complectcază pe celelalte n utrcţuri trebuie să a- să nu lipseas,.;.i ovăsul şi fânul. 
sigur;im cpci cantitatea necesară ad.1ugând in raţia zilni- Ştim cu toţii că hranirea mânzilor la crcsc<ltorii 

- C<'t 15-25 grame sare. Adâparea epelor iarna trebuie mtct de multe ori nu poate fi executată in mod satis~ 

să o facem prin găleat,i pe care o aducem câtva timp făcător din lipsă de mijloace sau din lipsă de nutreţ 
inainte de ad.iparc in grajd. pentruca apa să nu fie potrivit, insă adese ori vedem nutrire greşită şi la acei 
prea rece. lnsă nu e bine să ţinem găleata prea muli: crcscători, cari dispun de toate. Muşchii şi oa5ele mân~ 
timp in grajd, caci apa absoarbe gazele vătăm;itoare a~ zilor mimai atunci ~c pot desvolta perfect de bine dacă 
decă otrăvitoare pentru iapă şi fat, ca de pildă: 'ama~ aceştia primesc toate suhstanţcle trebuincioase, indeosebi 
niac, - materialul din pis.1Li.u ce ustura ochii - albuminoidclc pentru formarea ţes;1turilor in corp şi 

şi acidul carbonic. Se - recomandă iarna a evita cu mineralele pentru forrnarea oaselor (varul şi fosforul) 
dcsăv;\rşire ad;'iparea caiilor din jghiaburile din afară Toată lume~ ştie că ovăsul şi fânul sunt nutreţu
de grajd, căci apa cu temperatura-apropiată de punctul riie cele mai potrivite pentru mânzi. Până când iarna 
de îngheţ este foarte periculoc1să pentru fiecare c;.t!, in caii de tracţiune, dacă lucr.i mai puţin au nevoie de 
deosebi pentru cpclc pline. Este bine a adăpa de mai nui puţină hrană, până atunci mânzul crescând şi iarna 
multe ori pe zi atit după cit şi inainte de hrănire trebuie să fie mai perfect nutrit dacă dorim ca din el 
fiindcă apa dată inainte de hr<1nire spală resturile din să devină cal sănătos şi perfect desvoltat. 
~tomac şi face ca aceasta s,i utilizeze m.ti bin<> nutre~ Cantitatea şi calitatea raţiei zilnice variază după 

ţul consumat. vârsta şi :;oiul mânzului. Lucru de căpetenie este ca 
Cel mai potrivit este a hr.lni, de trei ori pe zi şi iarna când nu e păşune;;. mânzul arc lips.'i de o can

anume: se va da cantitatea cea mai mică la amiază. cea titate mai mare de ovăs şi fân decât pe timpul păşuna
mai mare sc;tra, dco.trcce noJptca rămâne timp mai in- tului. La fel se; va mări, raţ~'1 dup,i. vârstă. 

delungat pentru mistuire şi atunci- organismul poate să 'Ştim că majoritatea crbcătorilor noştri ,de cai n-au 
scoată mai prefect substanţcle nutritive din hrană. neglijat ingrijirea şi nutrirea epelor şi mânzîlor. Cele 

Avem să evitam mânatul prea repede sau povare povestite până acum se referă la acei crescători, cari nu 
prea grele mai ales pc drumuri inghcţate. Iapa fătătoa· produc nutreţ destul ori la acei cari au nutreţ, însă din 
re trebuie să facă zilnic 2 ore mişcare şi . iarna, căci economia greşit aplicată nu dau animalelor atâta cât le 
altfel va mistui greu, va fata mânzi mici, sL1bănogi pretinde organismul. 
sau va făta cu ancvoc. Trebuie să dăm atenţÎ;! cuvenită îngrijirii copitelor 

In fine am să amintesc lucrările mai mici, de în- -·tot în 5-6 săptămâni, prin ferar priceput să indrep~ 
grijirc cari totuşi au importanta lor aşa de exempl. pe- tăm unghiile mânzilor, căci partea cea mai valoroasa a 
riatul pielei, cur;'lţitul ochilor; copitelor etc. cari lucrări calului o formează picioarele lui, cari· pipernicindu;.se 
făcute zilnic ne constrâng să observăm şi astfel să prc aduc după sine devalorizarea lui. 
venim deja dela inceput bolile ce tocmai :n timpul 1 In sfârşit încă un sfat bun ce trebuie urmat de 
eroei isbucnesc mai des. ·· · ·· • l crescatorii de cai este: J'vlanzul trebuie· sa fie bine tratat. 

Lucrarea tot aşa de _insemnata _este ad;iposti.rc.a Trebuie să desobişnuim mânzul de năravuri, cu 
corespunzătoare a tineretului. Trebue sa facem postbtl rabdare şi tragere de inimă. Să nu biciuim, ·să nu ba~ 
ca mânzul care din primăvară până in toamna a fost tem . mânzul fără motiv, căci astfel acesta va deveni 

obicinuit cu mişcare permanentă şi iarna să aibă posi
~litatea a face mişcare, altfeL mânzul se va pipcrnici si 

se va devaloriza. 

nărăvaş, sperietor şi neascultător 

răsplăti spescle şi munca făcută 
învăţare in ham. 

şi nici când nu ne va 
dela naştere până la 

Să cultivăm lucerna 

Unul din neajunsurile mari care împedică ren
tabilitatea creşterei animalelor in cadrul gospodăriei 
agricole, este lipsa de furaje in gospodăria săteanului 

nostru. 

"•=n·····, .... ,;,MÎnr.«rl.o" '·Ptb·'• ,.: •..• , .. d .,..... ..... -.-& ....... 

Rojan GospoditlOV Ing. Agronom 

. Lucerna este una din plantele furajere, care ne dă 
fân de bună · calitate. Cunoscută încă. din antichitate 
aceasta. plantă se cultiva in Grecia (veacul 5 inainte de 
Hr.) unde a fost introdusa din Persia. Romanii şi Bi-
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zantinii intre diferitele plante pe cari le cunoşteau şi culti~ 
vau acordau o mare importanţă lucernei. Kalomella 
(scriitor Roman) astfel îşi arăta părerile pentru aceasta 
plantă: "I~bogăţeşte terenul cu elemente hrănitoare, 
ingraşe animalele şi cu producţia de fân de pe un hec
tar se pot întreţine trei cai într'un an." 

In Franţ.t Germania şi alte ţări din apus aceasta 
plantă se cultiva de ani îndelungaţi şi agricultorii sunt 
mulţumiţi. 

Adusă din climatul cald o găsim acolo unde po, 
rumbul şi viţa da rezultate satisfacatoare. Căci toate 
plantele din familia leguminoaselor îmbogăţeşte solul 
cu azot prin bacteriile care se găsesc fixate la rădăci

nile plantei. Rădăcinile sunt foarte bine dezvoltate şi 
patrund in straturile adânci ale subsolului de unde îşi 
extrag elementele hrănitoare. Prin aceasta, lucerna in
bunătăţeşte terenurile şi dupa cultura ei toate plantele 
agricole dau rezultate bune. Este pretenţioasă faţă de 
lucrările mecanice şi cere un pământ mai bine lucrat, 
arat de toamna. 

Lucerna poate fi semănată de toamna dar e mult 
mai de preferat pirmăvara timpuriu. Este nevoie de 
10-15 kgr. sămânţă la jugh cad. Vom căuta pentru 
sămânţă material curat şi sănătos, fără cuscută. 

Primăvara ne vom ajuta de maşina de semănat 
punând încât ar fi nevoie pe tuburi, greutăţi pentru 

ca sămânţa să cadă la o adâncime de 3-4 cm. sămănă
tura se grapă apoi să tăvălugeşte. Mai ales in regiu
nile secetoase primăvara inainte de semănat vom căuta 
cât e posibil să nu arăm ci să trecem ·cu grapa sau 
cultivatorul pentru a rupe coaja din suprafaţa ogorului. 
Prin inlocuirea arăturei de primăvară noi reţinem o 
mare parte din umiditate inmagazinată din timpul ernei. 

Sămânţa de lucernă astfel îngropată are umiditate 
suficientă şi imediat când apar caldurile de primăvară 
colţul se desvoltă, noua plantă se fixează bine cu aju~ 
torul rădăcinelor şi se formează o vegetaţia unitormă 

şi frumoasă. 

In timpul anilor de vegetaţie vom curăţa burue~ 

nile şi in caz dacă apare cuscuta, vom distruge vege
taţia din acel loc prin foc sau ingropându-o. 

Lucerna ne dă furaj de o calitate superioară şi o 
vom cosi când este in floare, pentru ca să nu se în
tărească tulpina şi frunzele să cadă. 

Trebuiesc ferite animalele să mânânce lucernă verde 
udată de rouă sau după consumarea ci sa nu fi.e adă

pate. In caz de nu se ţine seama de acestea, animalele 
se umflă. 

Cultura lucernci in agricultura noastră este de o 
importanţă vitală, mai ales astăzi când trebuie să ne 
îndreptăm către o mai raţionala creştere a animalelor. 

Contractarea fasolei Soia 
In numărul trecut al Buletinului am publicat ho

tărârile luate din partea reprezentanţilor agricultorilor 
din judeţele Arad şi Bihor cu ocazia consfătuirei con
vocată de Circumscripţie cât şi faptul, că aceste hotă~ 
rări au fost comunicate Societăţii Soia din Bucureşti. 

Societatea Soia cu adresa No. 678 din 19 Ianu
rie 1935 ne comunică, că luând în considerare impre, 
jurările deosebite din judeţul Arad şi Bihor, ne admite 
toate cererile noastre. 

Comunicăm textual modificările Societăţii: 
"Ţinănd seamă de împrejurările locale deosebite, 

pentru asigurarea reuşitei contractărilor in regiunea Dvs., 
ati propus câteva complectări la contractul nostru tip 
de cultură, complectări pe cari studiindu~le in amănunt 
suntem dispuşi să le acceptăm după cum urmează: 

a) Intrucât transportul recoltei din judeţul Dvs. 
la Brăila via-Bega,Dunăre cere un timp mai lung, fixăm 
ca ultim termin de preluarea recoltei data de 30 No
emvrie 1935, in loc de 31 Decemvrie cum prevede 
contractul tip. _ 

b) Suntem de acord să asiste şi un reprezentant 
al Dvs. la preluarea recoltei şi ca in caz de neînţele
gere asupra calit.iţii recoltei, să facem uz de propune~ 
rea Dvs., de a cere in caz de nevoe ajutorul unui de
legat specialist al Camerei Dvs., în vederea lichidării 

neînţelegerii pe cale pacinică. 

--~ ,.. -:..e.s- b·•·•' -.....:· t..r ·'"'"'", ~ ·r tir·ctfttitn-e·'+t• 

c) Eventualele litigii dcrivând din contractul de 
cultură vor fi supuse inst.mţelor din Bucure!'ti, Arad sau 
Oradea, după alegerea Dvs. 

d) Agricultorii cari vor contracta cu noi, pot cul
tiva Soia cu semânţă proprie pentru necesităţile lor 
comunicându-ne aceasta chiar la incheierea contractului. 
De asemenea având in vedere împrejurările deosebite 
din judeţul Dvs. unde foarte mulţi locuitori se ocupă 
cu creşterea vitelor, suntem de acord ca la constatarea 
unei necesităţi absolute, cultivatorii respectivi sâ reţină 
pentru nevoile lor pânâ la 10° '0 din recolta de Soia 
obţinută din semânţa noastră. Trebue însă evitat ca in 
nici un caz cultivatorii să reţină spre vânzare parte din 
recolta de Soia cuvenită nouă conform contractului." 

* 
Astfel fiind aducem la cunoştinţa agricultorilor 

din judeţul Arad şi Bihor, care î-şi află soaoteala de .a 
contracta cultivarea plantei Soia cu preţul de lei 300.
per 100 kgr. pentru Societate, să se adreseze Secţiilor 
Agricole Arad şi Bihor unde vor primi toate desluşi~ 
riie şi vor putea eventual incheia şi contracte. Princi
palul este, că fiecă se va contracta în faţa Secţiilor 
Arad şi Bihor, sau fără asistenta acestora - inaintea 
altor persoane - agricultorii să predindci- ca la textul 
contractului-tip al societăţii să~se adauge : "Acest con~ 
tract este valabil cu modificările comunicate de 
Soia Societate· Anonimă pentru cultura şi exportul 

l 
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seminţelor oleaginoase în adresa No. 678 din 19 
Ianuarie 1935 Camerei de Agricultură Arad" cari 
condiţii au fost comunicate fiecărui contractant. 

Publicăm in acest număr al Buletinului modul de 
prelucrare, îmbunătăţirea pământului, insemânţarea. in
grijirea, recoltarea şi depozitarea Soiei pentru ca după 
cunoaşterea acestora fiecare agricultor aparte ~-şi facă 
singur socoteala dacă contractarea fasolei Soia cu preţul 
de lei 300 per 100 kgr. este rentabilă sau nu faţă de 
cultivarea plantelor obicinuite în regiune. 

Luând in considerare valoarea mare nutritoare a 
fasolei Soia mai ales pentru animalele tinere în creştere 

şi astfel importanţa ei pentru gospodăriile noastre 
proprii. Circumscripiţa a hotărât să intensifice incer~ 

cările din trecut infiirtţând, în strânsă legătură cu spe~ i 

cialiştii Societăţii Soia câmpuri de experienţă cât şi un 
număr considerabil de câmpuri demonstrative cu soiu
rile recomandate de Societate. Soia are ca şi grâul di
ferite varietăţi care trebuesc studiate şi încercate la faţa 

locului, pentru a putea constata care soi este mai po
trivit pentru o regiune, căci la S_oia· dorim o coacere 
timpurie impreunată cu o recoltă. mare. 

Recolta după câmpurile demonstrative va fi de 
asemenea prcdată Societăţii cu condiţiunile din contrac~ 
tul modificat, obligându-se însă Societatea ca soiul pe 
care il vom găsi mai potrivit regiunei noastre să ră
mână pe anul viitor in intregime in Circumscripţia 

noastră folosindu-se ca semânţă pentru acei cari vor 
contracta pe anul 1936 cultivarea Soiei cu Societatea. 

Biroul Camerei. 

Cultura plantei Soia. 

Soia· este o plantă cultivată in China ŞI In Man
ciuria cu mii de ani înaintea naşterei Domnului nostru 
Iisus Hristos, folosindu se bobul ei - care are o mare 
asemănare cu aceea a fasolei noastre - ca hrană pentru 
om şi animale. De aici s'a lăţit cultura ei peste Ame
rica de Nord şi incepe a i-se da şi in Europa o im
portanţă cuvenită. 

In trecut Soia a fost cunoscută mai ales m An-
··" glia, Germania şi Franţa in formă de turte importată 

din China şi Manciuria, folosinduse mai ales ca un 
aliment preţios şi de mare valoare pentru hrănirea ani~ 
malelor şi mai ales al tineretului şi vacilor de lapte. 

In ultimii ani se căuta de Germania de a importa 
Soia ca bob adecă ca material brut din c<tre industria 
ci desvoltată o prelucra fie pentru producerea de mar
garin, cu care se inlocueşte untul şi untura, pentru 
fabricarea de săpun, lac, linoleum, glicerină, materii 
explosibilc, preparate medicinale etc. iar rămăşiţele după 
extragerea olcului se folosesc in parte ca un nutreţ 

valoros pentru anitnale, mai departe folosindu-se pentru 
fabricarea de makkaroni, f;iină, preparate de nutremânt 
concentrat, pentru copii şi reconvalescenţi. 

Totodată se f.ac in ultimii ani încercări de a îm
bunătăţi cu făină de Soia calitatea inferioară a făinelor 
de grâu produse in ţară, pentru a-se face independenţi 
de a fi constrânşi a importa grâu superior ~in străi~ 

nătate. 

Politica economică in ceeace priveşte Soia, in 
Germania este aceea ce trebue să facă. fiecare Stat, anume 
cel care importă, să caute de a aduce materiale brute 

·' (nclucrate) in ţară, pentru a le prelucra cu industria 
proprie, dând oamenilor lucru, iar intreprinderilor şi 
Statului câştig. Politica Statelor exportatoare ar trebui 
să fie aceea de a îngreuna încât posibil exportul mate
rialelor brute căci industrializate aceste in străinătate, 

reintră in ţară cu preţuri considerabile, care nu stau in 

de Ing. Agr. Insp. Gl. Nicolae Popescu. 

nici o proporţie cu pretul inferior a marfei brute 
predate. 

~ Luând in considerare conţinutul Soiei, bogat în 
albumină (materie, care este asemănător albuşului de 

' ou) cultivarea ei, pentru gospodăria proprie, trebue 
' necondiţionat încercată şi aceasta mai ales din partea 

acelora, care se ocupă cu prăsila animalelor, lăptării etc. 
La noi in judeţ am făcut de 5 ani încercări cu 

Soia şi unii proprietari au introdus chiar in mare cul
tura ei pentru trebuinţele gospodăriei proprii. Comunic 
părerea proprietarului Domeniului Utviniş al Contelui 
Zclinski asupra culturei Soia. 

"Gospodariile cari se ocupa cu CTeşterea animalelor 
nu pot inlocui fasolea Soia cu nici o alta plantă căci mt
mai Soia conţine Lecitin, care este aşa de important pentru 
intarirea oaselor. Noi cultivam de 5 ani Soia, obţinând in 
medic. o recoltă de 6-7 mdfi la jugh. cad. Poate sd fi 
facut şi noi greşeli, sema11dnd Soia prea târziu şi des, ne~ 
folosind semânţa cea mai potri,•itd. şi nealtoind semânţa 

cu bacterii cari majoreazd recolta, fapt ce a influenţat ne
favorabil cantitatea rodului nostru din trecut. Ce priveşte 

recoltarea, aceasta se face de femei şi copii prin smulgere, 
aşezându-se plantele smulse în grămezi mici de u11de. după 
o uscare complectd ce durează 3-5 zile se transportă 
{cară) la maşina de treerat. Soia are pelângd albumină şi 

un c011ţinut mare de oleu, astfel nu se poate urlui Îtl stare 
proaspătă pe piatră căci infunda tăeturile petrilor de urluit. 
Boabele se prăjesc, pentru înconjurarea acestui lucru, de 
exemplu : intr' un cuptor de pâine, prin care procedura boa
bele obţin un gust şi miros foarte plăcut. Urlutala boa~ 

belor prajite merge foarte uşor şi bine, iar at~imalele con· 
sumei cu mare plăcere urldul. La stabilirea cantităţilor 

pentru alint:entare trebue luat in C01Jsiderare că 100 kgr. 
urlau de fa5ole Soia are o valoare de 300 kgr. tărâţe. Re
zultatul obţinut cu urlău de Soia la animale în CTeştere 

este uimitor. Desvoltarea trupului şi a oaselor este admira .. 

\ 
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bila astfel cd crescdtorul işi primeşte indpit cheltuiala amtd 
cu cultil'area fasolei Soia". 

Cum să cultivăm Soia. Pamântul destinat pentru 
cultură trebue necondiţionat arat de .toamnă şi anume 
la o adâncime de 20-30 cm. Primăvara să ne fie pri, 
mul lucru de a grăpa pământul îndată ce acesta este 
intr'atât svântat ca să putem intra cu grapa pe el căci 
prin această grapare vom menţine umezeala în pământ. 
Peste tot vom folosi grapa şi cultivatorul pentru pre
gătirea pamaotului la înscmântare, şi numai în cazul 
când au crescut multe buruieni, se poate admite o ară
tură, care trebue însă să fie de tot la suprafaţă făcută, 
căci această arătură arc singurul scop şi anume de a 
intoarce buruicnilc in pământ. Soia nu iubeşte orzul 
şi ovasul ca plantă prcmerg;1toare şi nici pamânturile 
sărace, apatoase sau sărături. Planta premergătoare mai 
bună este chiar Soia, adecă Soia semanata după Soia. 
Luând in consider.ue că după încercările făcute în di- ' 
ferite ţări cât şi la noi, s'a dovedit că Soia nu este mai 
sensibilă faţă de frig ca sfecla de zahăr, timpulde in
sămânţare este acela al· sfeclei de zahăr s.m nutreţ adecă 
sfârşitul lunei .1\lartic sau inceputul lui Aprilie. Cu cât 
se va întârzia inscmânţarea, cu atât va fi între împre
jurările normale recolta mai redusă, coacerea intârziată. 

Cantitatea de semânţă pentru un jugh. cad. este 
20 kgr. care se seamănă la o distanţă de 50. cm. intre 
rânduri. iar distanţa plăntclor în rânduri este de 7-10 
cm. Cu cât Soia va încolţi mai slab cu atât va trebui 
marita cantitatea seminţei. Fiind Soia o plant;i olcioasă 
trebue examinat<1 foarte bine semânţa făcându-se probe 
de încolţire. 

Procedura la insemânţat este aceeaşi ca la sfecle .. 
A~âncimea la care se introduce sămânţa in pământ 
este 3-4 cm. Incât se execută însemânţarea cu mâna 
lăţimea intre rânduri va fi tot 50 cm., iat in rânduri se 
va pune la 15-20 cm. câte 2 boabe într'un cuib, in 
mc1 un caz mai multe. · 

Soia încolţeşte mai greoi, devoltându,sc la inceput 
mai tare rădâcinele, din această cauză răsare cam târziu. 
Pentru ca într'un pamânt să obţinem o recoltă mai 
mare şi aceasta mai ales la prima insemânţare cu Soia, 
'semânţa trebue să fie inoculată adecă să fie altoita cu 

un preparat, care se poate cere dela Secţia Agricolă 

respectivă. Despre aceastJ inoculare, (altoire) executarea 
şi importanţa ei va apJrc un articol în numărul viitor 
al Buletinului. 

Ce priveşte ingriJirea culturei, ea este tot aceea ca 
la celelalte prăşitoare. şi anume: nimicirea buruenilor 
şi păstrarea umezclii pământului. P<imântul trebue să 
primească imediat după răsărirca plantei prima săpare• 

care se repetează după necesitate astfel că până. 

la apariţia mugurilor şi florilor; ca primeşte în total 
3-4 săp.ituri. Odată inflorita se sistează ba chiar este 
interzis săpatul. iar cu ultima sapă planta se poate mu
şuroi puţin, însă numai până la a doua păreche . de 
frunze şi nu mai mult • 

Ce priveşte ~iuşmanii Soiei- aceia sunt mai alese
purii, pentru care Soia ca plantă verde este cea mai 
plăcută mânrarc. 

Soia se recoltează când frunzele ci ingalbencsc. 
Multe soiuri au însuşirea ca la coacerea deplină lapădă 
frunzele îngălbeni te. Păstăik coapte, pierd culo~rea verde 
devenind galbine cafcnîî şi in cât se scutură păstăile 

mijlocii dau un sunet foşnitor. o recoltarc prea timpu
rie strică calitatea marfci, căci boabele se sbârcesc şi 
este greu de dcpozitat, iar la o recoltare întârziat<\ ju, 
mătate de recoltă se scutură pc pământ. Rccoltarea se 
face prin smuls se poate insa şi cosi, iar plantele re-

'· coltate se lase in grămezi mici 4-5 zile pe câmp pen-
tru a-se:; usca, iar după o uscare perfectă se trec prin 
trceratoarc. C0acerca ci se face de regu!.i in a doua 
parte a lunci Septembrie. 

Boabele conţin după treerat inca multă apă cea. 
15-18", 1" cari in urma conţinutului considerabil în 
ulcu inclinc~ză foarte mult la muccgaire astfel trebucsc 
bine ingrijite şi adăpostite in ·poduri sau magazii pe 
depHn uscate in strate subţiri, care trebuesc des întoarse· 

Ce priveşte cantitatea recoltei aceasta va depinde 
dela lucrare şi puterea nutritivă a pămăntului, alegerea 
scmânţci potrivite, altoirea semânţci şi ingrijirea cultu
rei. lntât s'ar da Soiei pClângă o scmân\ă potrivită toate 
condiţiunile de trai corespunzătoare, vom putea fi în 
stare de a obţine o recoltă asemănătoare a grâului din 
acelaş pământ, adecă 5-12 măji per jugh. cad. 

Jurnal nr. 2055 
\ 

Consiliu! de miniştrii în şedinţa sa din 4 Oct 19 3 4; 
Luând in deliberare referatul domnilor Miniştri al A gri· 

cultur~i şi Domeniilor şi al Internelor, cu nr. 211650/934; 

D E C 1 D E: 
CAP. 1.- CONTROLUL FlTOPATOLOGIC ŞI POLIŢIA 

FlTOSANIT ARĂ 

Ari. 1. Proprietarii, arendaşii sau ocupanţii cu orice 
titlu de exploataţiuni agricole, producătoare de sămânţa agri. 
cote originale cei ce au pepiniere, stabilimente horticole, sta· 
bilimente pentru pregătirea şi ameliorarea seminţelor destinate 
înmulţirii, precum şi toti acei ce fac comerţ cu plante, părţi 

de plante sau seminţe destinate înmulţirii nu-şi pot exercita 
îndeletnicirea lor decât în urma unei autorizaţiuni speciale de 
funcţionare, dată de Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Ser
viciul de Protectia PJantelor, cu avizul Secţiunai de Fitopato. 
logie din 1. C. A. R, 

Aceas•ă autorizaţiune nu va putea .fi acordati întreprinderii 

care soliciti, decât dacă într'adevăr se poate conforma nor

melor fitopatologice şi poliţiei f1tosanitară, prevăzute în pre
zentul J.unal sau diferitelor Decizii cari eventual s'ar emite 

Art, Z Toate aceste exploataţiuni sunt supuse contro
lului f1tosanitar al agenţilor autorizaţi în acest scop. 
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Art. 3, Şeful Serviciului de Protecţia Plantelor, din Mi· 
nisterul a~riculttuii n îngriji ca întreprinderile prevăzute la 
art. 1 să f1e inspectate in mod periodic prin or~tanele sale sau 
prin delegaţii săi pentru a se asigura astfel că acele între. 
prinderi dau pe plată produse sănătoase şi lipsite de insecte 
sau paraziţi transmisibili şi periculoşi. 

Produsele considerate infectate sau infestate;nu vor ;mtea 
fi vândute pentru simânţă sau pentru înmulţire decât după, 
ce vor fi desinfectate de proprietarii lor. 

In cazul de infecţiuni de~larate periculoase constatatorii 
vor putea ordona distrugerea parţială sau totali a materialu· 
1 ui infectat. 

Constatarea prezenţei bolilor sau paraziţilor transmisibill 
şi periculoşi va putea atrage după sine revocarea sau auspen 
darea temporară a autorizaţiunei menţionată la art. 1. 

Revocarea sau suspendarea autorizaţiunei se va face 
numai în urma propunerei Serviciului de Protecţia Plantelor 
cu avizul conform al Secţiune! de Fitopatologie din Institutul 
de Cercetări agronomice, şi în urma verificărei rezultatelor de 
către aceasta a fnspecţiunei. 

In contra suspendării sau revocărei autorizaţiunei cel 
interesat poate face - in termen de 30 zile - apel Ia Mi. 
nisterul Agriculturii şi Domeniilor care se va pronunţa în mod 
defmiliv. 

Ordonanta pentru revocarea sau suspendarea autoriza· 
ţiunei va fi adusă la cunoştinţa tuturor autorităţilor cât şi in 
mod public, prin presi. 

Ari, 4, Or1anele Serviciului de Protecţia Plantelor sau 
delegaţii săi au facultatea de a cerceta toate terenurile oricare 
ar fr eultura, destinaţia lor, precum şi a intra în toate loca· 
!urile şi depozitele de plante, pă1 ţi de plantă ori seminţe des· 
tinate înmulţirii ca să se a;igure astfel de starea sanitară a 

""culturilor sau a produselor, 

In cazul când constată prezenţa de boli sau paraziţi 
declaraţi vătămători, Organele de Protecţia Plantelor vor pro
ceda la desmfectarea sau distrugerea - dacă e nevoe - a 
plantelor, părţilor de plante nu seminţelor precum şi a ori
cărui material infectat sau infestat, încheind procese·verbale 

tip.-

Organele Serviciului de Protecţia Plantelor sau delegaţii 

s&J sunt obligaţi a fa:e inspecţiunea culturilor în timpul vo· 
1et.aţiunel d1n punct de vedere fitosanitar, cel puţin de 2 ori. 

Intreprinderile specificate la art, 1 sunt obligate a în
'tiinţa imediat prezent~ unui parazit apărut în intervalul a 2 
inspecţiuni fatosanitare, organelor Serviciului de Protecţia Plan. 
telor sau direct Serviciului Protecţiei Plantelor d1n Ministerul 
Agriculturii. 

. Autorităţile comunale, poliţieneşti şi judeţene sunt obli· 
gate a da concursul lor organelor Serviciului Protecţiei Plan· 
telor şi delegaţilor lui pentru a face constatărlle lor şi pentru 
aplicarea măsurilor de combatere. 

Ati, 5, O: ganele Serviciului Protecţiei Plantelor sau de. 
legaţii săi au acces liber în toate staţiunile de C F.' R., în 
staţiunile matitime sau de transport aerian, cum şi în trenuri 
vapoare sau avioane. 

E; au deasemeMa facultatea de a se introduce în ma. 
gaziile ti depozitele vapoarelor, cerând pentru aceasla încu· 
viinţarea prealabilă a personalului conducător respectiv, care 
este în drept a i asista 

Art. 6. Statul nu va plăti niciun fel de indemnizaţli 
sau despăgubiri pentru distrugerea plantelor, a părţiiJr de 
plante, sau a seminţelor bolnave, destinate în:nulţirii. sau a 
oricărui material infectat sau infestat şi nici pentru pagubele 
provocate prin operaţiuni de desinfectare sau distrugere prevă• 
zute Ia art. 3 şi 4, 

CAP. II TRANSPORTUL PLANTELOR, PĂRŢILOR DE PLAN· 
TE ŞI SEMINŢELOR PRODUSE IN ŢARĂ, DESTINATE IN

. MULTlRll, IN INTERIORUL TĂRII. 

Art. 7, Intreprinderile menţionate Ia art. t sunt obli· 
gate ca odată cu vânzarea să libereze cumpărătorului facturi 
sau note de vânzare, semnate de proprietarii sau imputemiciţii 
lor şi menţinând întrînsele că produsele vândute sunt complet 
sănătoase şi lipsite de paraziţi transmisibili şi periculoşi. 

Proprietarii sau arendaşii intreprinderilor prevăzute la 
art, 1, răspund de exactitatea mentiune! lor. 

Orice plantă, parte de plantă, sau sămânţă pusi în 
comerţ trebue etichetată, indicându se specia sau varietatea, 
locul de producţie, garanţie ci sunt lipsite de orice paraziţi 

periculoşi şi care pot să fie vechiculaţi prin acestea. 
Plantele, părţile de plan ti sau seminţe· provenite din 

exploataţiunile arătate Ia art. 1 şi cari nu îndeplinesc condi
ţiunile specificate mal sus, nu sunt admise a ieşi din ex· 
ptoatliril~ de origini. 

Art. 8. Orice exploatare prevăvuti la art. 1 este obli· 
gati a ţine . un registru parafat· de Ministerul Agriculturii, 
Serviciul de Protecţia Plantelor, în care vor fi înscrise urmă• 
toarele date: 

1, Numele şi adresa cumpărătorului sau căue cine s'a 
expediat; 

2 Specificarea vânzărilor (nr. bucăţilor, S?ecia, data, 
efectuarea operaţiune! de desinfectare şi procedeul adoptat 
pentru aceasta), 

CAP. Ill. TRANSPORTUL ŞI TRANZITUL PRODUSELOlt SU. 
PUSE CONTROLULUI FlTOS.\NlTAR. 

Ari 9; Plantele, părţi de plante şi seminţe din stră
inătate nu sunt admise la import şi pentru tranzit, decât În· 
soţite de un certificat fitopatologic 'i de origină, prin care aă 
se constate ci nu sunt infectate sau lnfestate şi ou conţin 
paraziţi sau insecte vătămătoare agriculturii, 

Aceste certificate fitopatologice şi de origini trebue să 
emane dela o instituţie oficială autorizată din ţara exporta. 
toare şi recunoscută de Ministerul Agriculturii şi Domeniilor 
di'l România. 

Ari 1 O. Importul şi tranzitul plantelor, părţilor de 
plante şi seminţelor din străinătate se va face numai prin 
punctele de frontieră următoarele: 

Grigore, Ghica Vodă, Halmeiu, Curticl, Jimbolia, Giurgiu 
Co lslanţa ti T1ghina. 

In aceste puncte Ministerul Agriculturii prin Serv. Pro
tecţiei Plantelor va organiza un control permanent 

Art. 11. Orice transport de plante, Părţi de plante sau 
seminţe, chiar însoţite de certificate fitopatologlce şi de origi· 
ne, va fi supus unui control de că1re organele Serviciului de 
Protecţia Plantelor din Ministerul Agriculturii sau delegaţii săi. 

Cheltuelile necesitate cu aceste operatiuni de verificare 
la punctul de frontieră a produselor importate, privesc pe 
importator; taxele se vor fixa de Ministerul Agriculturii după 
un tarif ur.itar şi se vor publica ulterior. 

Ari, 12. Controlul fatosanitar al plantelor, părţilor de 
plante sau 10minteior sosite din străinătate, va putea fi făcute 
chiar dacă acestea se află numai în tranzit. 

Ari. 13. In caz când transportul va fi declarat infectat 
sau infesta!, Ministerul Agriculturii Domeniilor va aviza Gu· 
vemul ţării exportatoare, putând in acelaşi timp să procedeze 
fie la desinfectarea transportului sau la aplicarea tratamentelor 
ce se vor crede de cuviinţă, fie să refuze intrarea în ţară sau 
să distrugă acel tranJport, dacă. această din urmă măsură este 
necesară pentru proteguirea culturilor din ţară. 

Pagubele şi cheltuelile rezultate depe urma oticăreia din 
aceste operaţiuni vor pri'li exclusi'l pe proprietarul mărfei, sta· 
tu! neavind nicio obligaţiune de despăgubire. 
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In cazul când se va hotărî distrugerea se va dresa un 
pro::es·verbal întocmit în conformitate cu art. 3 care se va 
trimite în copie Guvernului ţării interesate. 

Art 14 Serviciul de Protecţia Plantelor cu avizul con· 
form al Serviciului de Fitopatologie din 1, C. A R. va pub
lica în fiecare an - în Monitorul Oficial - si va face cu · 
noscut Institutului Internaţional dela Roma, lista bolilor, in· 
sectelor şi paraziţilor vegetali de cari trebue JC ferite culturile 
din ţara noastră. 

CAP. IV. CO~TROLUL CULTURILOR ŞI COMB;\TEREA 
DUŞMANILOR EXISTii:NŢJ IN ŢARĂ, . 

Ari. 15. Serviciul Protecţiei Plantelor din Ministerul 
Agriculturii şi Dom.,niilor va organiza în fiecare judeţ prin 
organele sale un control fitosan.tar al culturilor pentru a fi 
în măsură - în orice moment - de a cunoaşte starea fito
aanitară a ţării 

Orice autoritate agricolă sau administrativă este obligată 

a anunţa Serviciul de Protecţia Plantelor despre apariţia sau 
invaziunea de insecte sau boli la plantele cultivate. 

Art. 16. Toate comunele vor organiza pe teritoriul lor 
o poliţie permanentă fitosaniteră, înscriind în bJgetul respectiv 
sumele nececare combaterei eventtJale a duşmanilor culturilor. 

Art. 17. Şeful Serviciul1.1i Protecţiei Plantelor va pub· 
lica la timp istrucţiunile necesare pentru cunoaşterea, preve
nirea şi combaterea duşmanilor cari eventul ar apare şi ar 
periclita culturile. 

Art 18, Serviciul Protecţiei Plantelor în caz de mari 
invaziuni (calam tă\i) - lăcuste, omidă rusească... va orga· 
niza lupta pe teren cu ajutorul organelor agricole şi adminis· 
trative locale putând în c~zuri extreme a obliga locuitorii la 
prestaţia în natură şi a proceda la distrugeri parţiale de eul· 

Alăturat publicăm adresa Ministerului Muncii, Să
nătăţii şi Ocrotirilor Sociale No. 84593 relativ verifi
carea situaţiei muncitorilor. 

Domnule Ministru, 
Cu adresa noastră No. 94266 din 11 Decembrie 

1933, v'am expus următoarea situaţie: 

Cu prilejul verificării situaţiei muncitorilor lipsiţi 

de lu.:ru din oraşele mai importante din ţară, in ve
derea ajutorării lor; s'a constatat de către comitetele în
sărcinate cu această verificare, că o serie întreagă dintre 
acei ce solicită ajutoare de şomaj, sunt elemente cu 
preocupări rurale şi probabil cu posibilităţi de trai in 
satele de unde au plecat. Faptul că ei se îndreaptă 
spre oraşe, părăsind posibilităţile pe cari le au de a 
mund şi a trat m satele lor, se explică prin socoteala 
greşită ce şi-o fac, crezănd că in oraşe vor putea găsi 

sau posibilităţi de plasare in munci mai bine plătite. 

sau vor putea obţine cu înlesnire ajutoare destinate 
celor lipsiţi de lucru. 

Această situaţie produce pe de o parte serioase 
neajunsuri acti~ităţii Ministerului nostru in ce priveşte 
opera de ajutodre a şomerilor, iar pe de altă parte e 
susceptibilă de a turbura atmosfera generală de ordine 
şi linişte ce trebue să domnească in centrele mai po
pulate, unde trebue, inconte-stabil să le vel'l.im in aju-

turi în vederea apărării restului su;:-rafeţelor, fără mctun drept 
de despăgubiri din par1ea Statului faţă de cel păgubit. 

Art. 19. Serviciul Protecţiei Plantelor va organiza -
în vederea prevenire! sau combaterei d1feriţilor duşmani ai 
culturilor - posturi de observaţie, staţiuni de avertizare, in
formatori cu titlul onorific, etc. 

CAP. V. ORGANELE DE EXECUŢIE. 

Art. 20, Executarea controlului fitosanilar prevăzut în 
articolele ce compun prezentul Jurnal se va face de către 
organele fitosanitare . ale Institutului de Cercetări agronomice 
al României (1. C, A R.) şi ale Serviciului de Protecţia Plan· 
telor din Minist!rul Agriculturii şl Domeniilor ajutRt de toate 
organele agricole i!Ji administrative. 

CAP. VI. SANCŢlUNI. 

Art 21. Toate procesele·vorbale de constatarea contra· 
venţiunilor, dresate de organele arătate la art. 20, fac dovadă 
deplil'lă în justiţie, în ce priveşte conitatarea faptelor pană la 
inscrierea în fals. 

Ari. 22. Abaterile dela dispozlţiunile prevăzute în arti· 
colete precedente, sunt socotite drept înşelăciuni şi vor fi pa· 
sibile de prevederile codului penal în vigoare. 

(ss~ Tăl4rescu (ss) V. Sassu 
,. /. lnculeţ 

11 
Al. Lepadatu 

• General A ngelescu 
,. Victor lamar.di 
,. F1anasovici 

• Teodorescu 

tor acelora cari din pncma grelei situaţii economice nu 
pot găsi de lucru nici în industrie nici in comerţ. 

Măsurile luate de Dvs. potrivit intervenţiei noastre 
mai sus arătate, au avut ca rezultat oprirea intr'o oare
care măsură a exodului muncitorilor săteni către 

ora,şe. 

Totuşi, este cazul ca această operă de lămurire a 
populaţiei săteşti să fie continuată, spre a determina pe 
săteni să renunţe de a mai veni in oraşe pentru cău, 

1 
tare de lucru. 

Cu onoare vă rugăm să binevoiţi a da dispozi
ţiuni organelor Dvs. in subordine, ca prin mijloace 
care le stau la dispoziţie să ·explice acelora dintre săteni 
cari voiesc să vină pentru muncă la oraşe, să rămână 

in satele lor, renunţând de a mai veni in oraşe unde 
din cauza situaţiei critice din industrie şi comerţ au 
rămas fără lucru destui muncitori şi chiar dintre acei 
cu pregătire de meşteşug. 

Acelora cari totuşi vor veni, Departamentul nos
tru nu numai că nu le va putea procura de lucru, dar 
din lipsa de fonduri nu le va putea acorda nici cel 
mai mic ajutor şi nici foi de drum pentru a se ina, 
poia in localităţile de unde sunt. 

Ministru, 
(ss.) Nistor 

Director General 
(ss.) 
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Pluguri fabricat Reşiţa 
S-au obtinut preturi şi mai reduse ca in trecut. 

In urma. u~ei înţelegeri .no~i încheiate. cu repre- 1 Z B 18 x 55 flexibile cu dinţi 
zentantul fabncet, de acum mamte plugunle se vor 1 neschimbători . . . " 1.180.- • 
vinde dela depozitele din Arad şi Oradea cu următoa- z B 30 x 102 flexibile cu dinti 

t
rele pdre~uri din care procentele de reducere sunt de- neschimbători . . . . 1.770.- " 

" 

rase eJa: 

Listă de preţuri Rariţe 

a uneltelor agricole .. Reşita" marca Cap de bou, R E complecte 830.- " 
980.- " 

" 
Plui[urt simple cu o brazdă R K 6 " 
E S B 2 
E S B 3 
E S B 4 
E S B 5 

Lei 2.340.- per bucată. 

" 1.400.- " 

R S B 5 N, foarte uşor 
D 7 M B plug universal . 

D 1 O M N " " f. uşor 
V2A 
R6V 
E6V 

1.360.- " 
" 1.270.- " 

1.180.- " 
1.530.- " 
1.910.-
1.700.-

760.-
770.- " 

Plugurl rever~lblle de coas_!! 

K S rotila cu osia dreaptă . Lei 1.870.- " 

Pluaurl cu naal naulte braz'.!.!: 

Z A 6, cu două brazde, uşor 
. ..,,z H 6 R " " .", . 

D B 125 • greu 
D B 150 

" " . 
Gr-ape (Horoane) 

C B N II flexibile cu dinţi 

înşuruba ţi 

Lei 2.560.- ,. 
.. 3.120.-" " 

3.470.- " 
" 3.940.- " 

820.- " 

" 

" 

In atenţiunea Pri01ării· 
lor coDJunale şi Asocia· 
ţiilor de păşunat din 

judetul Arad. 
Toate Primi:iriilor comunale si Com

posesoratele din judetul Arad, cari doresc 
a procura tauri de reproductie, sunt ru
gate a· şi înainta cererea împreunli cu ex· 
trasul de proces verbal - neîntârziat la 
adresa Camera de Agriculturl sectia Arad 
- cel mai târziu pânl la data de 25 Feb· 
ruarie a. crt. 

Biroul Secţiei A.gr •. Arad. 

Târg pentru tauri Pinzgau 
Proprietarii de tauri Pinzgau - din plăşile Hal 

ma~u şi Baia de Cr~ sunt rugati a-şi anunta tauri'i 

Pluarurl Cără rotllă 

E S B 3. 
E S B 4 ... . 
E S B 5 ... . 

Rntlla separat 

E S B 3. 
E S B 4 ... . 
E S B 5 ... . 

Diver!'Oe unelte HJ!"Iicole 

T ocătoare de sfecla . . . . 
Tăcătoare de p.lie. . . . . 
R O maşină pentru batut po-

rumb . . . . . . · 
N. F. maşină pentru batut po-

" 

670.-
635.- " 
590.-

730.- " 
730.- 11 

685.- 11 

1.160.- " 
2.250.- " 

1.680.- " 

" 
" 

" 

" 

rumb cu pedală . . ·. 1.759.-

Modul de distribuire pentru Secţiile Arad şi Ora
dea va. fi acelaşi ca şi până acum, iar Secţia Deva dacă 
va avea comenzi, le va trimite impreuna cu costul lor 

1 
la adresa Carol Andrenyi şif iii Arad, care va transporta 
imediat plugurile in chestiune, franca gara Deva. ' 

cu vrâsta de b-20 luni la Camera de Agricultură Sectia 
Arad, care dorind a face cumpărărl de mai multe 
exemplare - întru cât vor fi anuntati tauri în număr 
- va aranja în decursul lunei februarie a. crt. expo 
zitie - târg la Hălmagiu şi la Baia de Criş 
eventual. · 

Camera de Agricultură 
Secfta Arad. 

Nouii abonati la Buletinul Camerei. 
Redactia Buletinului in Ianuarie a crt. 

direct abonamentul deht următorii: 
1 D. Vasile Torsan Şiclău . 
2. • Aron Lăscut Aldeşti 
3. .. Dr. Aurel Lazar Arad . 
4. " Ilie Solinger Şeitin • . 
5. " Ioan Nicolescu Arad 
6. " loen Bozgan Şirio . 
7. _" Petru Rusaftda Miniş 

a incasat 

Lei 50.
.• 50-

.. 50.

" 50-
,. n 50-

. ,., 50 --· 
" 50.-
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8. ., Brădean Tănase Butenl • 
9 . ., Ardelean T odor Nadăş 
10. ., Vesa Ştefan Şeitin • • 
11. "Tervencoviclu Mihai Nădlac 

,. 
.. 
" 
-

50-
50-
50-
50-

12. • Manea M1hai Olari • " 50. 
13. • B&rz Ioan Cinteni ., 50.-
14. • )ulean Todor, Arad • " 50 -
U. • Lazar Sarll Sâmbătenl • 50. -
16. • Chebeleş Gheorghe Şeitin . . " 50 · · 
17. • Pavel H6lic Buleni • • • " 50 -
18. • Todor Morn8ilii Şimandul de jos •. 50. 
19. • Stan Marlan Cap. Alexa . . • ., 50 -
20. • Sofica Petru Cap. Alexa . • • " 50 -
21. • Soc. Agronomilor slovllci Nădlac ., 50.-
22 . ., Ohig8 Răpsigan Reg. Carolj. Arad • 50.-

lntrebări şi răspunsuri 

1. Popa Tudor, Buteni. Vă avizam că buletinul se 
expediază regulat dela 1 Ianuarie 1935 începând. Vă 
rugăm a reclama la postă. 

2. Moşia Domnului A. Mocioni Foeni. Abonamentul 
la Buletin este 50 Lei pe an. 

3. lovin Moţiu, Nadaş, jud. Arad. Rugam a ceti 
articolul cu plugurile Reşita din Buletinul prezent~ unde 
veţi afla preţurile. Catalog puteţi primi dela Firma 
Carol Andrenyi Arad. 

4. Alexa Gancian, Monoroştia jud. Arad. Cu posta 
de azi V~am trimis Buletinele dela numărul 16 ince~ 
pând pentru complectarea anului 1934. Soc. Apicole 
i-s-a comunicat să procure faguri. 

5. Kubick Francisc. Cotliget (Bihor) Alăturat Vă co
mumcăm răspunsul detailat la răchita nobilă." 

1. Pentru a ne pronunţa ce fel de răchită să re
comăndăm este_ nevoe a şti ce fel de pământ are pro
prietarul. 

a) In teren nisipos şi cu apă stagnantă se reco
mandă: salix viminalis. 

b) In teren cu strat de nisip mai puţin umed: 
salix amigdalina. 

c) In teren) mai greu - argilos - şi stratul de 
nisip la 40-50 cm. adâncime se recomandă: Salix A~ 

mericana. 
II. Mia de butaşi in .legătură de 500 (Cincisute) 

bucăţi legate cu nuieluşe nu cu sârmă (căci se· roade 
butaşii) ab gara Glogovaţ jud. Arad costă 200 (Două~ 

sute) lei. 
III. Furnizorii sunt: 
Dnii Emerich Tocar şi Rohovanszkv Carol din 

comuna Glogovaţ juJeţul Arad, carora v.i 1adre; 
saţi pentru cei 7.500 butaşi in care sens subsemnatul 
a discutat cu D~lor. 

IV. Transportul butaşilor se va face in Primăvară 

.... ,.;,;.,g •-.. .J!'., ••• ~. ~ 

imediat ce se dezghiaţă la inceputul lunei Martie. 
V Plantatul se va face imediat. 

Ing. 1. Diaconescu 
6. Toader Ardelean Nadâş. Rugăm a Vă adresa Primăriei 

care Vă poate informa cu privire la scoatere permisu~ 
lui de port armă, fiindcă acolo se află Buletinul ju, 
detului unde sunt publicate condiţiile ce are fiecare 
vănător de împlinit. 

7. Toma Crişan, Bârza1•a. Vă comumcam că am 
luat ca abonaţi pe cei patru agricultori şi pentru anul 
1935 până la Noembrie. 

8. Marcu A1ztm1ie Crişan Ilteu. Alegerea, din 5 
Februarie a fost amânată pe data de 31 Martie anul 
curent. 

9. Şcoala primara de Stat, dir1 Clit jud. Bihor pl. 
Bdiu. Am primit scrisoarea DV. dar regretăm de a nu 
Vă putea satisface cerinţelor, întrucât DV. apartineţi 
judeţului Bihor, prin urmare Vă rugăm a vă ad~ 
direct Secţiei Agricole jud. Bihor din Oradea. 

1 O. Florea Crainic, Sintea-Mare. La cererea Dv: 
Vă comunicăm d. Camera a hotărât ca acei agricul
tori cari au ascultat cursul agricol aranjat de Cameră 
în aceiaşi comună şi, au certificat, se pot abona la Bu
letinul nostru cu 30 Lei pe an. 

Deci Vă rugăm a ne aduna cât de mulţi dintre 
prietenii DV . ..:are să-şi aboneze Buletinul. Este ne~ 
cesar să ne trimita 30 Lei şi numărul certificatului. 

Il. Toma Madincea Ţela. V'am expediat No. 10al 
Buletmului şi acum urmează No. 2-3. 

Oferte 
OI. Dr. A. Lazăr adv. mare proprietar Arad. Piaţa 

Catedralei No. 5 are de vânzare 12 purcei, rasă pură 
• Bazna" de 6 săptămâni cu preţul de lei 500 per buc. 
La fel are de vânzare 6 purcei de rasa Jork tot de 6 
săptămâni cu preţul de lei 400 per buc. A se adresa 
direct. · 

Moşia Max Hollaender, Cermeiu jud. Arad, are 
de vânzare 20 vieri Mongoliţa de 1 an, rasa pură, cu 
2600 lei per buc. A se adresa direct. 

Dl. Ioan Brola, Buteni No. 281 are de vânzare 2 
tauri Simental de 1 an şi 4 luni. 

OI. Ioan P. Iosif Pancora No. 386 are de vân• 
zare 8 stupi în stare bună şi 10 _~coşnite sistem Oa.
daul~Blatt. A se adres1 direct. 

OI. 'Valeriu Felnecan preot. ort. rom. în Sambă, 
teni jud. Arad are de vânzare 2 vieri Jork de 10 luni. 
A se adresa direct. 

D~l preot P. Nemet din Şeitin are de vânzare: 
1 armăsar Furioso sur-inchis de 3 ani cu preţul 

de 10.000 Lei. 
1 vier lurk 'de 9 luni cu Lei 3.500. 
A se·~adresa dire~t. 

',, 
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PAGINA STUPARULUI 
Care este cel mai bun stup? 

Stuparul începător rămâne nehotărât în faţa atâtor 
Sisteme de stilpi câte există azi. El doreşte să înceapă stu, 
păritul dar nu ştielce fel de stup să-şi construiască, căci 

fiecare apicultor îşi laudă stupti pe care el ii are in 
stupărie, sau pe aceia de care voeşte să scape prin 
vânzare. 

Camera de Agricultură Arad, a fost preocupată 
de mult cu standardizarea stupului şi ramei apte pen
tru stuparii din regiunile noastre. 

Standardizarea (unificarea) prezintă o importanţă 
considerabilă pentru apicultura noastră. Ea fereşte pe 
stuparul începător de riscuri şi rătăciri, oferindu-i dela 
inceput un stup care-i va da cea mai mare recoltă de 
miere, ce se poate scoate din ţinutul acela. Prin stan, 
dardizare vor scădea preţurile tuturor materialelor de 
stupărit şi se va !ace posibil .. omerţul cu stupi popu-

laţi intr'o măsură cu mult mai întinsă decât azi. 

Rezultatele. cercetărilor comparative făcute în mai 
multe puncte de observatiuni apicole, cu diferite sis
teme de stupi şi felurite mărimi şi forme de rame au 
condus la adoptarea ramei care măsoară în interior 
30/30 cm. (rama patrata.) 

Luând in considerare rapiditatea manipulării, s'a 
adoptat pentru această ramă două sisteme de stupi 
dintre cele existente, cărora li s'au făcut modificările 
cerute de împrejurări pentru o mai bună conveţuire a 
albinelor cât şi pentru o mai uşoară manipulare şi cu
răţire a coloniei fără a neglija uşurinţa in construcţie 
şi economia de material. 

Aceste două tipuri sunt reprezentate prin două 
sisteme: 

/ 

George Saloş conferenţiar. 

I. Sistem orizontal (fig. 1-2). Acest sistem este a
semănător· celui Layens, (Francez) şi are ramele aşezate 
în lungime, adică pe acelaş plan una lângă alta. Pen
trucă acest stup este un stup "lung", modificat, după 
adaptarea lui in jud. Arad, noi l-am numit "Long ideia 
de Arad." 

Modtficările aduse sunt următoarele: 
1. Acoperişul este construit drept pentru a se 

putea aşeza unul peste altul in timpul transportului 
(pentru stuparii cari practică stupăritul ambulant.) Acest 
acoperiş drept, prezintă avantagii şi pentru ernarea stu
pi lor in zimnice sau localuri anume făcute pentru cazul 
când din cauza curenţilor de aer. a sgomotului sau a 
umezelei, nu se poate face emarea afară. 

2. Fundul este ridicat .in sus după scaunul de 
reazim cu s:cm. şi susţinut~ de nişte cărlige. Această 

fig. 1. 

modificare ne dă posibilitate să curaţtm stupul fără a 
ridica in sus sau mişca dela locul lui. 

Acest fund ne mai oferă avantajul, pe lângă ra, 
piditatea curăţeniei, că putem să învităm albinele la 

( 

sborul de purgaţie (curăţire) oridecâte ori este vreme 
frumoasă. Este suficient pentru aceasta dacă de~prindem 
cârligele din ,faţa stupului şi lăsăm să intre soarele 
peste intreaga porţiune. Albinele invitate de razele soa
relui, vor eşi imediat afară. 

3. Urdinişul este aşezat la mijloc pentru a face 
posibilă depozitarea mierei în ambele părţi ale cuibului 
precum şi creşterea a două matei de .rezervă in cele 
două capete ale stupului. 

4. Rama . măsoară în interior 30}30 c.;;.. şi un stup 
conţine 24 buc. aşezate in acelaş plan .şi în acelaş fel, 
toate pe pat rece. 
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Această ramă ţine media intre cele lungi şi cele 
largi: remediind defectele şi inglolxind calit<iţile ambele 
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Fig. 2. 

Fig. 3. 

forme. Acest fel de ramă permite depozitarea coroanei 
de miere pentru ernat in partea de sus a ramei. 

5. Construcţia. Stupii sunt construiţi cu pereţi dupli 
având intre ei pătură izolatoare de aer de 1 cm. Acest 
fel de construire prezintă pe lângă avantajele unei bune 
ernări şi pe acela că furnicele sau alte insecte nu se 
vor cuibări in muşchiul sau rumegătura de ferestrău 
care este pusă intre pereţii multor tipuri de stupi. 

Stupii sunt vopsiţi de două ori, acoperiţi cu car
ton de piele, şi conţine 24 rame 30 30 corn. prevăzute 
cu distanţiere. Stupii au două separatoare Collin sau 
Hancmann pentru limitarea sau mărirea cuibului. 

Acest stup prezintă următoarele avantagii: 
1 Cferă mătci fccunde (datorită mărimei lui.) 
2. Puetul este bine grupat. .. 

• 
3. Proviziile de hrană pentru iarnă sunt aşezate 

in partea de sus a ramei. 

4. Ernarea se face în bune condiţiuni. 

5. Manipularea este uşoară şi rapidă. In 7 minute 
se poate cerceta intreg stupul ramă cu ramă. 

6. Curăţirea fundului se face cu o uşurinţâ şi ta~ 
piditate ce intrece toate sistemele. 

7. Oferă creşterea a două mătci in laturele lui 
8. Dă cea mai mare recoltă ce se poate scoate 

din regiune. 

9. Nu pretinde multe cunoştinţe de specialitate. 
10. Nu cere supraveghere continuă. 
Acest stup este recomandabil sătenilor precum şi 
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acelor stupari cari nu au multă vreme de consacrat 
cercetării şi conducerii stupilor. 

El dă cea mai mare recoltă de rutere cu mmt
mum de timp. 

""""'· 

Fig. !i. 

II. Sistemul vertical. (fig 3. 4. 5.) !dea de Arad. 
Acest stup este compus din două piese supra

puse. Din cuib care se găseşte în partea de jos, şi din 
etajul de miere aşezat deasupra cuibului. 

Cuprinde 20 de rame· 30/30 cm. Zece in cuib şi 
zece in cat. Intre cuib şi cat se pune un grătar sepa
rator. Cuibul are pereţii dubli iar etajul de miere are 
pereţii simpli. Se construesc simpli de către acei stu
pari cari voesc să facă. economie de material. Intre pe~ 
reţîî cuibului este cuprinsă o pătură de aer izolatoare 
in grosime de 1 c.m. . 

Acoperişul este puţin înclinat spre spate pentruca 
!I.Î dea posibilitate ploii să se scurgă. El e acoperit cu 
tartan de piele. Pereţii se văpsesc de 2 ori cu o cu
loare deschisă, iar fundul este mobil pentru curăţire. 

Ramele sunt aşezate în pat rece, atât cele din cat 
cât şi cele din cuib. 

In figura 5 vedem prezentat acelaş stup. Exterio
rul lui se deosebeşte de stupul .Idea de Arad" pre
zentat in figura 3 şi 4 prin aceia că are pereţii dubli 
atât la cuib cât şi la etajul de miere. Urdinişul la~ a-

cest stup este în partea de sus, Modificarea pe care am 
adus-o este bazată pe reclamă care se face astăzi urdi
nişului sus. Noi spunem că urdinişul nu aduce nici o 
modificare în privinţa strânsurei de miere. Aceiaşi can
titate de miere va fi. adunată de către ambele sisteme. 

Stupii cu urdinişul jos prezintă avantagii unei cu
răţenii ·mai uşoare şi desavantajul unei iernâri mai 
grele. In stupii cu urdinişul sus curâţeriia se face mai 
greu, albinele având de cărat moartele şt murdăriile 

depe fundul stupului până sus; in schimb iernatul pare 
a-se face in condiţiuni mai bune, aerul putându-se 
primeni cu mai multă uşurinţă. 

La tipul Idea de Arad cuibul este egal cu ma
gazia de miere. Acest lucru ne prezintă marele avantaj 
că toate piesele (ramele) se potrivesc atât in cuib cât 
şi in magazia de miere, ceeace influenţează in mod con
siderabil uşurinţa manipulării şi uşureaza diferite o-
peraţiuni. 

Caracteristica stupului "Idea de Arad." 
1. Albinele lucrează. in el cu mai multă. votoşte 

decat in stupul orizontal căci lor le place mai bine să 
ducă mierea in sus decât în laturi. 

2. Mierea din aceşti stupi va fi superioară calita
tiv celor din stupii orizontali. 

3. Cantitatea de miere adunată. va fi cea mai mare 
pe care o poate da ţinutul. 

4. Recoltarea mierei se poate face fă.ră a deranja 
cuibul. 

5. Mii.tcile· vor fi bune ouătoare caci stupii au ca~ 
pacitate mare. -~ ~ . 

6. Curăţenia se face uşor datorită fundului mobil. 
7. Iernarea se face in condiţiuni bune. 
8. Proviziile de hrană. sunt bine aşezate pentru 

iarnă.. 

9. Puetul este bine grupat. 
10. Acest stup prezintă multe cunoştinţe de spe

cialitate. 
11. In mâini nepricepute nu dă rezultate bune. 
12. Construirea: este anevoioasă căci e compus 

din mai multe bucă.ţi. 

13. Pretinde o supraveghere continuă. 
Acest stup este recomandabil stuparilor de meserie 

precum şi acelora cari au mult timp de sacrificat creş
terei albinelor. 

Molia Fagurilor 
Unul dintre cei mai mari duşmani ai stupârilor 

este molia fagurilor. Am văzut in judeţul nostru stu
pării de seamă unde aproape toţi fagurii de rezervă au 
fost distruşi de acest inamic. 

Cauzele. Sunt nişte fluturi mici, suri, (lepidotere 
nocturne) cari sbor către seară, dar mai ales noaptea. 
Atraşi de mirosul cerei ei se furişează. în stupi prin 
crepăturile pereţilor sau pe urdiniş. Intraţi in interior,' 
ei se retrag prin colţurile sau ungherele lăturalnice 
unde paza albinelor este mai mică şi acolo depun ouă. 
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Propagarea. Din ouăle depuse de ei es nişte omizi, de 2-3 luni fără a-1 mai innoi. Fluturii atraşi de lu
albe cenuşii, cu capul negru. Acestea. intră in faguri şi mină se vor lipi de acest clei. 
mănâncă ceara făcând galerii, timp de trei săptămâni. Acei cari nu au· clei pot pune dedesubtul feli
După trecerea acestui timp ei se transfcrmă în coconi, l narului un vas cu apă peste care vor turna puţin ule
de unde es afară sub formă de fluture, pentruca să sau petrol. 

înceapă din nou depunerea ouălor. Pastrarea fag~trilor. Fagurii extraşi din stup se vor 
. Apărarea. 1. Să nu ţinem in stupărie decât colonii aşeza în lăzi sau dulapuri anume făcute. Pentru a uei

tari, cu mătci. tinere. La aceste colonii paza dela urdi- de fluturii sau omizile lor se întrebuinţează azi pe o 
niş pe timpul nopţii este puternică lucru care impie- scară întinsă fumul de. pucioasă. 
clică intrarea. 

Pe o tavă de fier aşezată in partea de jos a lăzii 
2. Stupii să fie bine lucraţi, pereţii lor să nu aibă 

sau dulapului punem cărbuni aprinşi. Peste ei se toarnă 
crepături, iar acoperişul să se potrivească exact pe 

praf de pucioasă, apoi se inchide uşa sau capacul. 
partea de deasupra a stupului spre a feri intrarea 
fluturilor. In cameri se găsesc aparate speciale pentru sul-

3. Stupii să fie curaţi în interior. De cele mai furare. (fig 1.) 
multe ori fluturii depun ouăle din care es .mâncătorii Eu întrebuinţez de mai mulţi ani cu rezultate sa
de faguri" in rozăturile de ceară cari se găsesc din a- tisfăcătoare un lichid cară se numeşte sulfur de carbon. 
bundenţă pe fundul stupilor in primăvară sau după Se aşează sticla legată in partea de sus a lăzii şi 

furtişag. i se scoate dopul. Vaporii (aburii) cari ies din sticlă cad 
Distrugerea fluturilor cu a;utorul feli"narelor. Se pune in jos şi pe unde trec omoară, orice veţuitoare. · Tre. 

noaptea un felinar aprins într'un par bătut in .mijlocul bue remarcat că lada sau dulapul in care au introdus 
stupinei. Sticlele felinarului se ung cu clei pentru omizi. sulfura de carbon trebueşte închisă bine de tot şi ferită 
Acest clei se usucă foarte greu şi ne poate servi timp de foc de oarece vaporii (aburii) se aprinde uşor. 

Buletinul se poate abona cu 
30 Lei pe an 

Acei agricultori cari au luat parte la vre-un curs aranjat în ori 
care an de Camera de Agricultură Circumscripţia Arad sau Secţiile 
Agricole jud. Arad Bihor şi Hunedoara şi pot decumenta aceasta prin 
certificatul primit la închiderea cursului, pot abona Buletinul cu 30 Lei 
Treizeci, lei pe an. 

Sunt rugaţi ca la trimiterea banilor să scrie Şi numărul certi
ficatului ·ce are. 

BIROUL CAMEREI 

Rezultatele pe larg a concursului de grâu, aranjat de 
de A.gricultură Circumscriptia Arad, vor urma în proximul 

ftJ)Ouafla DlecezanA Arad . 

Camera 
.... 

numar . 
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